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  جمله(   20نمره ) 25/0.                          هر مورد انتخاب کنیدهای درون کادر از میان واژه :1تیپ  

 –صابون  –هیدروکسید  –هیدرونیوم  –  قوی –ضعیف  – افزایش –کاهش  –باز  –اسید  –ناهمگن   –همگن 

  3HNO  –  2Mg(OH)  –منیزیم    –آمونیوم    –  نرم   –سخت    –سنگین    –روغن زیتون    –کننده غیرصابونی  پاک

 یونی – هاها و یونمولکول – های ریز مادهذره  –آهک  –دما  –آب  –گوگرددار   –کلردار  –

 D97 6ص است.   ............... یک  Na-RCOO+ای با فرمول همگانی کنندهپاک 1

 K′98 6ص شود. ای است که هم در چربی و هم در آب حل میماده ............... 2

 D′97 7ص شوند. محسوب می ............... هایی کلوئیدها مخلوط 3

 S00 7ص  های سوسپانسیون، .................... است. ی مخلوطهای سازندهذره 4

 K′99 7ص . شودمحسوب می  مخلوط اتیلن گلیکول در هگزان، یک مخلوط ............... 5

 K″99 9ص  کنند.ی............... در آب سخت، خوب کف نم یهاکنندهپاک 6

 K′98 9ص  گویند.  می   ...........های کلسیم و منیزیم باشد، آب  گیری از یونبه آبی که دارای مقادیر چشم 7

و مناطق کویری که شور هستند، مقادیر چشم 8 از یون  آب دریا  به آب   ... ......... ..گیری  دارند که 

 9ص اند. سخت معروف

K″98 

..  ........ و ........گوناگونی مانند نوع پارچه، مقدار صابون، نوع ....کنندگی صابون به عوامل  قدرت پاک 9

 9ص بستگی دارد. 

K99 

- Na+ای با فرمول همگانی کنندهپاک 10
3SO4H6RC  11ص  است. ...............یک T98 

 K″99 12ص    شود.یاستفاده م....  .....  از صابون   یپوست  یها قارچ  نیچنصورت و هم  هایبردن جوش   نیاز ب   یبرا 11

 K99 14ص افزایند. برای کاهش میزان اسیدی بودن خاک به آن ............ می  12

کلرید 13 ...............(  HCl(g))  هیدروژن  به  یک  میآرنیوس  افزایش شمار  سبب  آب  در  زیرا  رود، 

 15ص . شودمی ............... غلظت یون

D′97 

رود. زیرا در آب سبب افزایش غلظت یون  شمار میآرنیوس به.............گاز هیدروژن کلرید یک   14

 15ص شود. می  ................

K′99 

رود. زیرا با انحلال در آب سبب افزایش  شمار میآرنیوس به  ..............( یک  CaOکلسیم اکسید )  15

 16ص شود. می .............. غلظت یون 

D97 

رود، زیرا در آب سبب افزایش شمار میآرنیوس به  ...............یک    (3SO)اکسید  گاز گوگرد تری 16

 16ص  شود.می ...............غلظت یون 

T98 

آبی   17 تریمحلول  )3SO)  اکسیدگوگرد  اکسید  باریم  آبی  محلول  و   ............. یک   )BaO  یک  )

 16ص رود. شمار می................ آرنیوس به

D00 

 K″98 29ص  شود.  در آب می  ............آرنیوس است، چون باعث افزایش غلظت یون    ...........آمونیاک یک   18

 S00 29ص روند. شمار میبازها با ثابت یونش کوچک، الکترولیت .................... به  19

 K″99 31ص  است که شامل ............... است. دی ضد اس  یداروها نیترجیاز را یکی یزی من ری ش  20
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  جمله(  11نمره ) 25/0.                    هر مورد انتخاب کنیددر هر مورد عبارت درست را  :2تیپ  

 K′99 7ص  های پوششی(رنگ –خاکشیر  -ای از کلوئیدها است. )آب و قند نمونه 1

تشکیل می 2 ناهمگن«   / مخلوط »همگن  یک  و عسل  /  آب  »دارد  را  نور  توانایی پخش  که  دهند 

 7ص ندارد«. 

S99 

3 
مسیر عبور نور از میان 

محلول ها

کلوئیدها
 7ص قابل مشاهده است.  

S98 

4 
های های سازنده مخلوط، ذرهیونیو  یمولکول یهاتوده

سوسپانسیونی 

کلوئیدی
 7ص باشند. می 

D98 

میکروب به 5 خاصیت  افزایش  صابونمنظور  آنکشی  به  میها،   ....... )مادهها  شیمیایی افزایند.  ی 

 12ص های فسفات( کلردار / نمک

D′98 

6 
های ها نمککنندگی مواد شوینده  به آنبرای افزایش قدرت پاک

فسفات 

کلر 
 12صافزایند. می 

K98 

7 
  یهاکنندهپاک

خورنده

غیرصابونی
ها  ندهیبا آلا  ،کنندها عمل میذره  انیکنش مکه بر اساس برهمآنبر  افزون  

 12ص دهند.واکنش می زین

D98 

دیواره 8 روی  بر  شده  تشکیل  رسوب  زدودن  پاکبرای  یک  از  باید  سماور  / کنندهی  »صابونی  ی 

 12ص ها را »داشته باشد / نداشته باشد«. خورنده« استفاده کرد که توانایی واکنش با آلاینده

S99 

9 
یک    (CaOکلسیم اکسید )

باز

اسید 
رود، زیرا در آب سبب افزایش غلظت یون شمار میآرنیوس به  

هیدرونیوم 

هیدروکسید 
 16ص شود. می 

D99 

کننده در هنگام تعادل  های شرکتی تعادلی در دمای ثابت، غلظت تعادلی گونهبرای یک سامانه  10
برابر 

ثابت 
 21ص  ماند.می 

S98 

سرکه سفید(    -سوزآور    سود  –یکی از مواد موثر در داروهای ضد اسید معده است. )جوش شیرین   11

 32ص 

K′99 

 

  جمله(  13نمره ) 25/0هر مورد  علت نادرستینمره                        25/0هر مورد  غ/  ص: 3تیپ  

 D00 7ص های مولکولی یا یونی است. ها، تودهذرات سازنده کلوئید 1

 D99 7ص های پوششی توانایی پخش نور را دارد. کبود برخلاف رنگمحلول کات  2

 K00 7ص کنند.  همین دلیل نور را پخش می تر از کلوئید هستند، بههای موجود در محلول درشتذره 3
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مسدود 4 مجاری  بازکردن  برای  هیدروکسید  سدیم  و  آلومینیم  مخلوط  دستگاهاز  در  های شده 

 13ص شود. صنعتی استفاده می

K98 

 K′98 16ص ( یک اکسید بازی است. 5O2Nنیتروژن پنتااکسید )دی 5

 D′98 16ص آید. وجود میدر آب، محلولی با خاصیت بازی به (3SOدر اثر حل شدن گوگرد تری اکسید ) 6

 S99 16ص ( قرمز است زیرا این ماده اسید آرنیوس است.  BaOدر محلول باریم اکسید ) pHرنگ کاغذ  7

محلول   8 الکتریکی  رسانایی  یکسان  شرایط  )  1/0در  اسید  هیدروفلوئوریک  کمHFمولار  از  (  تر 

 18ص  ( است.HClهیدروکلریک اسید )مولار  1/0محلول 

K99 

 K′98 22ص  یابد.با افزایش غلظت یک اسید ضعیف در محلول آبی آن، ثابت یونش اسید، افزایش می 9

محلول آن اسید    pHتر باشد  در شرایط یکسان دما و غلظت هرچه ثابت یونش یک اسید بیش 10

 24ص  تر است.بیش

S00 

 S98 29ص  شود.شکل مولکولی حل میطور عمده بهتشکیل پیوند هیدروژنی در آب بهدلیل آمونیاک به 11

ثابت   12 چه  کوچک  کی   ونشیهر  رساناباز  باشد،  شرا  یک یالکتر  ییتر  در  آن   کسان،ی  طیمحلول 

 29ص  خواهد بود. ترشیب

D98 

 K′98 32ص افزایند. شیرین میها جوشها، به شویندهکردن چربیبرای افزایش قدرت پاک 13

 

  جمله(  9نمره )  5/0هر مورد                                  دلیل بنویسید :4تیپ  

 K″99 5ص   باشند.یمانند آب قند م ییهاینیری ش  یلکه یبرا یمناسب یکنندهآب، پاک یهامولکول 1

 D00 6ص شوند. توانند به خوبی در آب حلهای چرب نمیاسید  2

 K′99 9ص  کند.خوبی کف نمیصابون در آب سخت به 3

 K′98 9ص تر از آب چشمه است. کنندگی صابون در آب دریا کمقدرت پاک 4

 D98 12ص افزایند. های فسفات میها نمککنندگی مواد شوینده، به آنبرای افزایش قدرت پاک 5

 K99 12ص  افزایند.های فسفات مینمک هابه آن ،کنندگی مواد شویندهبرای افزایش قدرت پاک 6

 D98 16ص  کند.را آبی می pH( کاغذ CaO) محلول آبی کلسیم اکسید 7

 K″99 21ص   ماند.یورده)ها( در سامانه ثابت م آدهنده)ها( و فرمقدار مواد واکنش یتعادل یسامانه یکدر  8

 K99 31ص ها و مجاری جرم گرفته را باز کرد.  توان با محلول غلیظ هیدروکلریک اسید، برخی لولهمی 9
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  سوال(  5) نمره 25/0 و هر سوال، هر جای خالی                       انواع مخلوط  :5تیپ  

1 
 

 نوع مخلوط      

 ویژگی
 محلول کلوئید  سوسپانسیون 

 ...  )ب(نور را پخش ...  کنند نور را پخش می ... )آ(نور را پخش ...  رفتار در برابر نور 

 ... )پ(...  ناهمگن ناهمگن همگن بودن 

 شودنشین نمیپایدار است/ته ... )ت(...   پایداری

 ... )ج(...  ... )ث(...  های ریز مادهذره های سازندهذره

D97 

2 

 

 نوع مخلوط

 ویژگی 
 محلول  کلوئید سوسپانسیون 

 ...   (ب) ...نور را پخش  ...  ( آ) ...نور را پخش  کنند نور را پخش می رفتار در برابر نور 

 همگن ...  (پ) ... ناهمگن همگن بودن 

  شود نشین نمیپایدار است. ته  ...  (ت) ... پایداری

  ...  (ث) ... های ریز ماده ذره های سازنده ذره

T98 

3 

 

 نوع مخلوط 

 ویژگی 
 محلول کلوئید  سوسپانسیون 

 ...  )آ( ...  کنند نور را پخش می کنند نور را پخش می رفتار در برابر نور

 نشین است پایدار است/ ته  ...  )پ( ...  ...  )ب( ...  پایداری

 همگن ...  )ث( ...  ...  )ت( ...  همگن بودن

K″99 

4 
 

 مخلوط 

 ویژگی 
 شیر  کات کبود در آب شربت معده 

 ناهمگن ... )ب(  ... ... )آ(  ... همگن یا ناهمگن  

 ... )ت(  ...نور را پخش  ... )پ(  ...نور را پخش  کند. نور را پخش می رفتار در برابر نور

K98 

با توجه به شکل زیر که مقایسه رفتار نور در محلول و   5

 7ص  به سوالات پاسخ دهید.    ،دهد ید را نشان می ئکلو

 ید است؟ ئکدام ظرف حاوی کلو آ(

 

 دهید.  توضیح( را 1علت پخش نور توسط ذرات ماده موجود در ظرف ) ب(

 ی موجود درکدام ظرف یک مخلوط همگن است؟ماده پ(

 تواند ژله باشد؟محتوای کدام ظرف می ت(

K99 
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  سوال(  13) هاکنندهپاک: 6تیپ  

ها پاسخ به شکل زیر که مربوط به ساختار یک اسید چرب و یک استر است، به پرسشبا توجه   1

 6ص  دهید.

 
1 2 

 کدام ساختار مربوط به یک اسید چرب است؟ آ(

 ؟ چرا ( از چه نوعی است؟ )واندروالسی یا هیدروژنی( 2مولکولی غالب در ترکیب )نیروی بین ب(

 ( را مشخص کنید. 1های قطبی و ناقطبی ساختار )بخش پ(

K′98 

 های روبه رو، پاسخ دهید.  با توجه به شکل 2

 
 ( 1شکل ) ( 2شکل )

 5ص  کدام شکل نمایش یک مولکول استر سنگین است؟ آ( 

( از چه نوعی است؟ )پیوند هیدروژنی یا واندروالسی( 1نیروی بین مولکولی غالب در شکل )  ب(

 6ص   .نویسیدبدلیل 

K′ 99  

 6ص ها پاسخ دهید. رو به پرسشبا توجه به شکل روبه 3

 دهد؟ این شکل چه نوع صابونی )جامد یا مایع( را نشان می  آ(

 

  گریز؟دوست هستند یا آب های نشان داده شده روی شکل آب هر یک از قسمت ب(

K″98 

تصاویر زیر الگوهای ساختاری صابون، اسیدچرب و  4

ها به دهند. با توجه به آناستر سنگین را نمایش می

 ها پاسخ دهید.پرسش

 ها مخلوطی از کدام دو ترکیب هستند؟چربی آ(

 کدام ساختار مربوط به اسید چرب است؟  ب(

بین  پ( ) نیروی  ترکیب  در  غالب  ( 2مولکولی 

 ؟چراازچه نوعی است؟ 

 6ص شود؟ کدام ترکیب درآب حل می ت(

K99 

A 
B 
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A B C 

 

 11ص ها پاسخ دهید. با توجه به شکل زیر، به پرسش 5

 ی غیرصابونی؟ کنندهدهد یا یک پاکاین شکل فرمول ساختاری صابون را نشان می آ(

 گریز آن را مشخص کنید. دوست و آب های آب بخش ب(

 ( Cیا  A ،Bچسبند؟ )کدام قسمت میهای چربی بهلکه پ(

 

D′97 

 11ص ها پاسخ دهید. ی داده شده به پرسشکنندهبا توجه به ساختار پاک 6

 
 ؟ چرا کننده غیرصابونی؟  کننده صابونی است یا پاکاین ترکیب پاکآ( 

 ؟چرا ؟ (3یا  2، 1) چسبدکننده میچربی به کدام بخش از پاکب( 

 کند؟ کنندگی خود را حفظ می های سخت خاصیت پاککننده در آب آیا این نوع پاک پ ( 

K98 

پاک  7 نوع  زیر که فرمول ساختاری یک  به شکل  توجه  نشان می با  را  به کننده غیرصابونی  دهد، 

 11ص ها پاسخ دهید. پرسش

گریز را در  دوست و آب بخش آب   آ(

 کننده مشخص کنید.این پاک 

 برد.شو با آب از بین میهای چربی را هنگام شستتوضیح دهید که چگونه این ماده، لکه ب(

 ؟ چرا کند؟ کنندگی خود را حفظ می های سخت خاصیت پاککننده در آب آیا این پاک پ(

 
B A 

D′98 

 11ص  ها پاسخ دهید.  پرسش به    ،دهدکننده را نشان می فرمول ساختاری نوعی پاک  که  شکل زیر با توجه به   8

 ؟چرا کننده صابونی است یا غیرصابونی؟ این پاک الف(

کنندگی  کننده در آب سخت خاصیت پاکآیا این پاک  ب(

 ؟ چرا کند؟ خود را حفظ می 

 

 ؟چرا گریز است. « آب Bیا  Aهای »با ذکر دلیل تعیین کنید کدام یک از بخش ج(

S99 

 . دی« به سوالات پاسخ دهb« و » a»  بات ی ترک یمولکول یهابا توجه به فرمول 9

a) C17H35 – COOH                                    b) C3H7 – COOH 

 5ص  چرب دانست؟ یهادیاس توان مربوط به ی را م یکدام فرمول ساختار( آ

 6ص ؟ چرا است؟  یچرب از چه نوع یدهایغالب در اس  ی مولکولنیب یروینب( 

لوله  یبراپ(   نمودن  خانه  یباز  اس   ی افاضلاب  با  سد  یدهایکه  است  شده  مسدود   میچرب 

 31ص   ؟چرا (؟ HCI)  دیاس کیدروکلری ه ای است تر( مناسبNaOH) دیدروکسیه
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 11و  6ص ها پاسخ دهید.  با توجه به فرمول ساختاری ترکیبات زیر به پرسش 10

 Na3SO – 4H6C – 25H12C(: 2ترکیب)                            COONa – 35H17C(: 1ترکیب)

 . دلیل بنویسیدی غیرصابونی است؟ کنندهکدام ترکیب یک پاک آ(

 . دلیل بنویسیدتر است؟ کنندگی کدام ترکیب کمقدرت پاک ب(

 روند؟شمار میی مناسبی برای چربی بهکنندههای صابون، پاکتوضیح دهید چرا مولکول پ(

D99 

 ها پاسخ دهید.با توجه به جدول زیر به پرسش 11

 6ص  کننده)ها( صابون مایع هستند؟  کدام پاک   آ(

کنش میان بر، برهمکننده)ها( افزونکدام پاک  ب(

 12ص  چرا؟دهند؟  ها واکنش میها با آلایندهذره

( در آب Dیا    Cکننده )تعیین کنید کدام پاک  پ(

 9ص  چرا؟کند؟ کنندگی خود را حفظ میسخت خاصیت پاک

 6ص   چرا؟گریز؟ دوست است یا آب، آب(Cی )کننده( در پاک4H6C – 25H12Cتعیین کنید بخش ) ت(
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 13ص دهد به سوالات پاسخ دهید.  ی پودری را  نشان میکنندهبا توجه به واکنش زیر که نوعی پاک  12

 مخلوط آلومینیم و سدیم هیدروکسید  +آب  → Aگاز   +های دیگر فرآورده

 را بنویسید. Aنام گاز  آ(

 . دلیل بنویسیدی خورنده است؟ کنندهآیا این پودر پاک ب(

 . توضیح دهیددهد؟ کنندگی این مخلوط را افزایش میتولید گاز چگونه قدرت پاک پ(
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 های زیر پاسخ دهید.  به پرسش 13

 12ص ها را بنویسید. ی شیمیایی کلردار به صابونعلت افزودن ماده الف(

 8ص   .کنندگی صابون را نام ببریددو عامل موثر بر روی قدرت پاک ب(

 6ص یک تفاوت در فرمول ساختاری صابون جامد و صابون مایع را بنویسید.  پ(
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 10و  9ص ها پاسخ دهید.  با توجه به جدول به پرسش 14

 کند؟ کنندگی صابون با افزودن آنزیم چه تغییری میقدرت پاک آ(

 کنندگی صابون دارد؟دما چه اثری بر قدرت پاک ب(

 ؟ چرا تر است؟ های چربی  از سطح کدام پارچه سختکنندگی لکهمیزان پاک پ(

 مانده درصد لکه باقی ( ◦Cدما ) نوع پارچه نوع صابون

 0 40 نخی  دار صابون آنزیم

 15 40 استر پلی دار صابون آنزیم

 10 30 نخی  دار صابون آنزیم

  25 30 نخی  صابون بدون آنزیم 
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 کننده فرمول ساختاری پاک  کننده نام پاک

A NaOH 

B C17H35 – COO-K+ 

C C12H25 – C6H4 – SO3
-Na+ 

D C17H35 – COO-Na+ 
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 سوال( 4) شکلمقایسه از روی تحلیل و  :7تیپ  

 

را در دما   HXو  HAهای موجود در محلول اسیدهای با توجه به شکل زیر که غلظت نسبی گونه 1

 <دهد، این اسیدها را از نظر موارد خواسته شده مقایسه کنید )علامت  و غلظت یکسان نشان می

 18ص بگذارید(.  =یا  >، 

 
 pH                      :HX [    ]  HA ب(                               HX [    ] HAرسانایی الکتریکی:  آ(

 HX [    ]  HAدرصد یونش:          ت(                            HX [    ] HAقدرت اسیدی:         پ(

K′98 

مولار هیدروکلریک اسید    1/0شکل زیر رسانایی الکتریکی محلول   2

با محلول   هیدروفلوئوریک اسید در دمای مولار    1/0را در مقایسه 

 ها پاسخ دهید.دهد. با توجه به آن به پرسشاتاق نشان می 

تر  چرا رسانایی الکتریکی در محلول هیدروکلریک اسید بیش  الف(

 17ص است؟ 

 

 25ص  تر است؟  کدام محلول کم  pHبدون محاسبه تعیین کنید    ب(

های این دو  ی موجود بین ثابت تعادل ( رابطه II( یا )Iکدام مورد )  ج(

 23ص . دلیل بنویسیددهد؟ درستی نشان میاسید را به
(HCl)a(HF) > Ka(II) K        (HCl)      a(HF) < Ka(I) K 
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  2و    1های هیدرونیوم و هیدروکسید را هنگام افزودن هر یک از مواد شکل زیر تغییر غلظت یون 3

 26ص های زیر پاسخ دهید. دهد، با توجه به آن به پرسشبه آب خالص نشان می

 ؟چرا« خاصیت اسیدی دارد یا بازی؟  2ی »ماده  آ(

 « باشد؟ 1تواند ماده »کدام یک از مواد زیر می ب(

            KCl(aq) –HCl(aq)  –(aq) 3NH 
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 27ص  های هیدرونیوم و هیدروکسید را در محلول بازی مقایسه کنید.غلظت یون  پ(

 27ص   نشان می دهد؟ OH]-[را بر حسب  H]+[( تغییرات  3تا  1یک از نمودارهای )کدام ت(

 

 

                                                                                                                                                                               

پاسخ   4 سوالات  به  شکل  به  توجه  با 

 16ص دهید. 

 

)  آ( شکل  در  کنید  ( 1مشخص 

شود اسید  اکسیدی که در آب وارد می

 ؟چرا آرنیوس است یا باز آرنیوس؟ 
 

 ( را با آب بنویسید.O2Li) ی شیمیایی واکنش لیتیم اکسید معادله ب(

 

 ؟ چرا آید؟ ( به چه رنگی درمی2در محلول شکل ) pHکاغذ  پ(
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Had
iShim

i



 

 سوال( 4) از روی شکلی ثابت یونش و درصد یونش محاسبه :8تیپ  
 

 ها پاسخ دهید. در مورد دو محلول اسیدی زیر به پرسش  1

 35ص ( را محاسبه کنید. 2یونش محلول ) درصد آ(

 

 
( 2( یا )1مولار کدام اسید )  1در شرایط یکسان سرعت واکنش فلز منیزیم با یک لیتر محلول   ب(

 24ص ؟ چرا تر است؟ بیش

D00 

دهد. شونده را نشان میلیتر از محلول آبی یک حلمیلی  500شکل زیر   2

 )هر ذره را یک مول از آن گونه در نظر بگیرید.(

 35ص    ؟چرااسید آرنیوس هستند یا باز آرنیوس؟    ،ها شونده این نوع حل   الف(

 19ص  درصد یونش این محلول را محاسبه کنید.  ب(
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« را در دما و غلظت یکسان در HA،HB   ،HCدار »پروتونهای زیر محلول سه اسید تک  شکل 3

 دهد. )هر ذره را یک مول از آن گونه در نظر بگیرید.( یک لیتر آب نشان می

 18ص  ؟چرا تری دارد؟ کدام محلول رسانایی الکتریکی بیش آ(

 19ص  را محاسبه کنید.  HAدرصد یونش  ب(

 

 

 23ص ترین ثابت یونش مربوط به کدام اسید است؟ کم پ(
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در آب را در  دیاس  کیدروفلوئوریشدن ه دهیونی ندی فرآ  ،یستون یکمک نمودارهابه یآموزدانش 4

 22ص  .دیدست آوررا به دیاس   نیا ونشینشان داده است. ثابت  ریصورت زبه  نیمع یدما

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
 قبل از یونیده شدن  پس از یونیده شدن 
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 سوالpH (12 )، ثابت یونش و درجه یونش: 9تیپ  
 

 1/6  ×  10-3  (، غلظت یون هیدرونیوم برابر باHCOOHمولار فرمیک اسید )  3/0اگر در محلول   1

 19ص مول بر لیتر باشد. 

 یونش فرمیک اسید را بنویسید. یمعادله آ(

 درصد یونش آن را حساب کنید.  ب(
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  83/1  ×  10-2، غلظت یون هیدرونیم برابر با  (HCOOH) مولار فورمیک اسید    6/0اگر در محلول   2

 19ص  مول بر لیتر باشد.

 ی یونش فرمیک اسید را بنویسید.معادلهآ( 

 درصد یونش آن را حساب کنید.  ب(
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  ن ی ا  OH]-[و    H]+[.  میدار  اریدرصد در اخت  2/0  ونشیبا درصد    BOHباز    تر یمول بر ل  1/0محلول   3

 30ص  .دی محلول را محاسبه کن
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 3 × 10-4( غلظت یون هیدرونیوم برابر با  COOH3CHمولار استیک اسید )  005/0اگر در محلول   4

 . مول بر لیتر باشد

 28ص ( 3log =  47/0این محلول را محاسبه نمایید. ) pH الف(

 

 

 19ص  ی یونش استیک اسید را بنویسید.معادله ب(

 19ص  دست آورید.درصد یونش را در این محلول به  ج(
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5 pH    را    05/0محلول اسید  یونش  درصد  کنید.  حساب  را  استیک  اسید  نظر   2مولار  در  درصد 

 25ص بگیرید. 
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   mol.L005/0-1درجه برابر    25غلظت تعادلی یون هیدرونیوم در محلول هیدروفلوئوریک اسید در دمای   6

   22ص های زیر پاسخ دهید. ی یونش این اسید در آب، به پرسش است. با توجه به معادله 

(aq)-(aq) + F+H ⇌HF(aq)  

 ( را برای هیدروفلوئوریک اسید بنویسید.aKعبارت ثابت یونش اسیدی )آ( 

 

 ؟چرا قدر است؟ ( در این محلول چهF-غلظت یون فلوئورید )ب( 
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باشد، غلظت   aK  =  8/1×10- 5مولار و ثابت تعادل آن    02/0اگر غلظت تعادلی استیک اسید برابر   7

 23ص   دست آورید.یون هیدرونیوم را در محلول به

CH3COOH(aq) ⇌ H+(aq) + CH3COO-(aq) 
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باشد،    4/ 9  ×   10- 5تعادل آن  مولار و ثابت  01/0( برابر  HAدار )اگر غلظت تعادلی اسید تک پروتون 8

 23ص  آورید.غلظت یون هیدرونیوم را در این محلول بدست

HA(aq) ⇌ H+(aq) + A-(aq) 
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مول بر لیتر و   0001/0در دمای معین برابر    HAاگر غلظت تعادلی یون هیدرونیوم در محلول اسید   9

 باشد. 8/1×10-5ثابت یونش این اسید برابر 

HA(aq) ⇌ H+(aq) + A-(aq) 

 25ص دست آورید. این محلول را به pH آ(

 

 

 22ص را در این دما محاسبه کنید.  HAغلظت تعادلی اسید  ب(
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درصد، به   2/ 5( با درصد یونش  HFمول بر لیتر هیدروفلوئوریک اسید )  0/ 004با توجه به محلول   10

 های زیر پاسخ دهید. پرسش

 19ص  غلظت یون هیدرونیوم در این محلول چند مول بر لیتر است؟ آ(

 

 25ص  این محلول را حساب کنید. pH ب(
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   mol.L0002/0-1ی سلسیوس برابر درجه 25در دمای  HFغلظت تعادلی یون هیدرونیوم در محلول  11

 های زیر پاسخ دهید.ی یونش این اسید در آب، به پرسشاست. با توجه به معادله 

(aq)-F + (aq)+H ⇌ HF(aq) 

 22ص ( را برای هیدروفلوئوریک اسید بنویسید. aKعبارت ثابت یونش اسیدی ) آ(

 

 22ص ؟ چرا غلظت یون فلوئورید در این محلول چقدر است؟  ب(

 

 28ص ( 2log  =  3/0ی سلسیوس حساب کنید. )درجه  25این محلول را در دمای  pH پ(
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غلظت یون هیدرونیوم برابر ،  C◦25هیدروفلوئوریک اسید با دمای    mol.L52/0-1اگر در محلول   12

 F  +  (aq)+H  ⇌  HF(aq)-(aq)                                                22ص  باشد.    mol.L2-10  ×  75 /1-1با  

 ثابت یونش اسید را محاسبه کنید.  آ(

 

 دست آورید.درصد یونش را در این محلول به  ب(
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  سوال( 9)ی اسیدها و بازها از روی جدول مقایسه: 10تیپ  

موجود  با توجه به ثابت یونش اسیدهای   1

 ها پاسخ دهید.در جدول به پرسش

 23ص تر است؟ کدام اسید قوی آ(

دمای    ب( در  دهید  )  C◦25  ،pHتوضیح  اسید  کدام  مولار  یک  ( HCOOHیا    HCNمحلول 

 28ص .( محاسبه لازم نیستتر است؟ )بیش

 aK فرمول شیمیایی  نام اسید ردیف 

 HCOOH(aq) 1/8 × 10-4 فورمیک اسید  1

 HCN(aq) 4/9 × 10-10 هیدروسیانیک اسید  2
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 مقایسه شده است. COOH3CH(aq)و  2HNO(aqدر جدول زیر قدرت اسیدی دو اسید ) 2

 23ص ؟ چراتر است؟ کدام اسید قوی  آ(

دمای    ب( یک   C◦25  ،pHدر  محلول 

( اسید،  کدام  یا   2HNOمولار 

COOH3CH 28ص  .دلیل بنویسید(، بزرگتر است؟ محاسبه لازم نیست، فقط 

 aK فرمول شیمیایی  نام اسید ردیف 

 2HNO 4 /5 × 10-4(aq) نیترو اسید  1

 COOH3CH 1 /8 × 10-5( aq) استیک اسید  2
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 است. مقایسه شده HOCl(aq)و  HF(aq)در جدول زیر قدرت اسیدی دو اسید  3

 23ص  ؟چراتر است؟ کدام اسید قوی  آ(

دمای    ب( یک   pH،  اتاقدر  محلول 

اسید، کدام  یا HF(aq) )  مولار 

HOCl(aq))28ص  .دلیل بنویسید تر است؟ محاسبه لازم نیست، فقط، بزرگ 

 aK فرمول شیمیایی نام اسید ردیف

 HF(aq) 5/6 × 10-2 هیدروفلوئوریک اسید  1

 HOCl(aq) 3/7 × 10-8 هیپوکلرواسید  2

T98 

 شده است.در دما و غلظت یکسان داده  HCN(aq)و  2HNO(aqدر جدول زیر قدرت اسیدی ) 4

در   آ( اسید  کدام  الکتریکی  رسانایی 

 23ص ؟ چراتر است؟ شرایط یکسان کم

غلظت یون هیدرونیوم محلول یک   ب(

 24ص   .دلیل بنویسیدتر است؟ محاسبه لازم نیست، فقط مولار کدام یک از اسیدهای داده شده بیش 

 aK فرمول شیمیایی  نام اسید ردیف 

 HCN(aq) 4 /9 × 10-10 هیدروسیانیک اسید  1

 2HNO 4 /5 × 10-4(aq) نیترو اسید  2
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 است، پاسخ دهید. با توجه به جدول زیر که ثابت یونش چند اسید مقایسه شده 5

فلز آ(   واکنش  سرعت  یکسان  شرایط  در 

مولار کدام اسید   1منیزیم با یک لیتر محلول  

 24ص است؟  تربیشجدول بالا 
 

 18ص  .  دلیل بنویسیدتر است؟  ی زیر برای یونش هیدروکلریک اسید در آب مناسبکدام معادلهب(  

(aq)-(aq) + Cl+H ⇌(aq)               b) HCl(aq) -(aq) + Cl+H →a) HCl(aq)  
 

  1است یا محلول    تربیشمولار استیک اسید    1در دمای یکسان، رسانایی الکتریکی محلول  پ(  

 18ص  .دلیل بنویسیدمولار هیدروسیانیک اسید؟ 

   aK فرمول شیمیایی  نام اسید

   CH3COOH 5-10 × 8 /1 استیک اسید 

   HCN 10-10 × 9 /4 هیدروسیانیک اسید 

 بسیار بزرگ HCl هیدروکلریک اسید 
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 با توجه به جدول زیر که ثابت یونش چند اسید مقایسه شده است، پاسخ دهید.  6

 23ص ؟ چرا تر است؟ کدام اسید قویآ( 

در دما و غلظت یکسان، رسانایی الکتریکی  ب(  

 23ص  ؟ چراتر است؟ کدام اسید کم 

در شرایط یکسان، سرعت واکنش فلز پ(  

 24ص تر است؟ مولار کدام اسید جدول بالا بیش 1منیزیم با یک لیتر محلول 

 aK فرمول شیمیایی  نام اسید ردیف

 HCN 10-10    ×9/4 هیدروسیانیک اسید 1

 HF 4-10   ×9/5 هیدروفلوئوریک اسید 2

 2HNO 4-10  ×5 /4 نیترو اسید 3

K00 

های است، به پرسش نشان داده شده  با توجه به جدول زیر که ثابت یونش چند باز در دمای اتاق   7

 زیر پاسخ دهید. 

 29ص    ؟چرا تری است؟  کدام یک باز قوی  آ(

بیان  ب( محاسبه  که  بدون  کدام    pHکنید 

 29ص  .دلیل بنویسیدتر است؟ محلول کم

تر است یا محلول مولار سدیم هیدروکسید کم  1در دمای یکسان، رسانایی الکتریکی محلول    پ(

 29ص متیل آمین؟ مولار دی 1

 bK فرمول شیمیایی  نام اسید

 NH(CH3)2(aq) 5 /9 × 10-4 متیل آمین دی

 NH3(aq) 1 /8 × 10-5 آمونیاک 

 بسیار بزرگ NaOH(aq) سدیم هیدروکسید 
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 .( دیریدر نظر بگ کسانیرا  دهای)غلظت اس  .دی به پرسش ها پاسخ ده  ریتوجه به جدول ز با 8

 25ص  ؟چرا دارد؟  یترشیب pH  د،یمحلول کدام اسآ( 

رسانااکدب(   محلول،  جرفیضع  یم   ان یتر 

 23ص   ؟چرا است؟  یکیالکتر

محلولپ(   ن   یاگر   pH  =  3با    دی اس   کیتریاز 

باش  -  ترات ین  ونیغلظت    م،ی داشته 
3NO   را در

 28ص  .دیکن ه محلول محاسب نیا

 

 aK فرمول شیمیایی  نام اسید

 بزرگبسیار  4SO2H سولفوریک اسید 

 بزرگ 3HNO نیتریک اسید 

 2HNO 4- 10 ×5 /4 نیترو اسید 

 HCOOH(aq) 4- 10 ×8 /1 فورمیک اسید 
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 در جدول زیر ثابت یونش سه اسید مقایسه شده است.  9

 23ص  ؟چرا تر است؟ کدام اسید ضعیف آ(

 23ص  ؟چرا تر است؟ در دما و غلظت یکسان رسانایی الکتریکی کدام محلول بیشب( 

هیدرویدیک اسید برابر   mol.L01/0-1محلول    pHآن با    pHدر محلولی از فورمیک اسید که    پ(

است، غلظت تعادلی فورمیک اسید  

 28ص  چقدر است؟

 

 

 

 

 aK فرمول شیمیایی  نام اسید ردیف 

 HCOOH(aq) 4-10  ×8 /1 فورمیک اسید  1

 COOH(aq)3CH 5-10  ×8 /1 استیک اسید  2

 بسیار بزرگ HI(aq) هیدرویدیک اسید  3
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 سوالpH (11 )از روی  OH]-[و   H]+[ی یا محاسبه Hpی محاسبه: 11تیپ  
 

پوست دست    pHمول بر لیتر است. اگر    10-8غلظت یون هیدروکسید در یک نوع صابون برابر   1

ها مناسب دهید آیا صابون برای شستن دست( باشد، با محاسبه نشان2/6تا     6/5انسان در حدود )

 34ص  است؟
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ماده 2 شدهمرفین  کنترل  و  کم  مقادیر  پزشکی  در  که  است  استفاده  ای  درد  تسکین  برای  آن  ی 

و    H]+[است. غلظت یون هیدرونیوم    8برابر با    C◦25محلولی از مرفین در دمای    pHشود.  می

 35ص را در این محلول محاسبه کنید.  OH]-[هیدروکسید 
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3 pH    های هیدروکسید را در این نمونه در است. غلظت یون   3/5یک نمونه آب پرتقال در حدود

 35ص ( 5log = 7/0دمای اتاق بر حسب مول بر لیتر حساب کنید. )
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4 pH     های هیدرونیم و هیدروکسید را در یک  است. غلظت یون  3/5بزاق دهان انسان در حدود

 35ص ( 5log = 7/0) نمونه بزاق دهان در دمای اتاق بر حسب مول بر لیتر حساب کنید.

T98 

5 pH    با برابر  اتاق  دمای  در  سیب  آب  نمونه  یون   7/4یک  غلظت  و  است.  هیدرونیوم  های 

 35ص هیدروکسید را در این نمونه حساب کنید. 
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6 pH  حدود  شیره استراحت  زمان  در  انسان  معده  یون   7/3ی  غلظت  و  است.  هیدرونیوم  های 

 ی معده در دمای اتاق بر حسب مول بر لیتر حساب کنید. هیدروکسید را در یک نمونه شیره

(3/0 = 2log ) 32ص 
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 محاسبه کنید.  pH = 7/3های هیدرونیوم و هیدروکسید را برای اسید معده با غلظت یون  7

(3/0  =  2log ) 32ص 
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8 pH است.  6ای از محلول خاک یک زمین کشاورزی برابر در نمونه 

  CaOتعیین کنید برای کاهش میزان اسیدی بودن این خاک، بهتر است محلول کدام ماده )  آ(

 14ص  دلیل بنویسید.( را به آن اضافه کنیم؟ 5O2Nیا 

 35ص های هیدرونیم و هیدروکسید را در این محلول محاسبه کنید. یون  غلظت ب(
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9 pH    برابر سیب  آب  نمونه  یون   7/4یک  غلظت  نسبت  یوناست.  به  هیدرونیوم  های های 

دمای   در  سیب  آب  نمونه  این  در  را  )همه  25هیدروکسید  کنید.  حساب  سلسیوس  ی درجه 

 35ص  محاسبات خود را بنویسید.(
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 26ص  است. تریمول بر ل 4 ×  10-8ابر بر باًیدر خون انسان تقر ومیدرونیه ونیغلظت  10

 . دیرا در خون انسان محاسبه کن  دیدروکسیه ونیغلظت  آ(

 

 

 ( 2log  = 3/0) .دی خون انسان را محاسبه کن pH ب(
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 28ص مول بر لیتر است.  2 × 10-4ای از آب انار، غلظت یون هیدرونیوم در نمونه 11

 این محلول را محاسبه کنید.  pHآ( 

 

 هیدروکسید را در این نمونه محاسبه کنید.های غلظت یون ب( 

 

 خاصیت این محلول را تعیین کنید. )اسیدی، بازی، خنثی(  پ(
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  سوال(   6) با چاشنی استوکیومتری pHی محاسبه :12تیپ  

مول بر لیتر با مقدار کافی از سدیم   01/0لیتر از محلول هیدروکلریک اسید  میلی  250از واکنش   1

 36ص شود؟ تولید می STPاکسید در شرایط لیتر گاز کربن دیهیدروژن کربنات چند میلی

NaHCO3(aq) + HCl(aq) → CO2(g) + NaCl(aq) + H2O(l) 
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تولید   2 دیمیلی  168برای  کربن  گاز  )لیتر  شرایط  2COاکسید  در   )STPمیلی چند  محلول ،  لیتر 

 36ص مولار باید با مقدار کافی از سدیم هیدروژن کربنات واکنش دهد؟  0/ 05هیدروکلریک اسید 

NaHCO3(aq) + HCl(aq) → CO2(g) + NaCl(aq) + H2O(l) 
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کنیم، اگر از افزایش حجم  حل می  C◦25لیتر آب خالص در دمای    2را در    HXگرم اسید ضعیف    12 3

 محلول را حساب کنید.   pHدرصد باشد،  2نظر شود و درصد یونش اسید برابر محلول صرف

(1-g.mol150 = HX  2 =  3/0وlog)  25ص 
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  100مول سدیم اکسید را در مقداری آب حل کرده و حجم محلول را به    01/0مطابق واکنش زیر   4

 OH2  +  (aq)+Na2  →  O(l)2H  +  O(s)2Na-(aq)                                30ص    .رسانیممیلیتر  میلی

 دست آورید. هغلظت یون هیدروکسید را در محلول ب آ(

 ( 2log=3/0محلول چقدر است؟ ) pH ب(
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رسانیم تا غلظت لیتر می  2( را در آب حل کرده به حجم  5O2Nاکسید )نیتروژن پنتامقدار گاز دی 5

 35ص ( g.mol108  = 5O2N-1مول بر لیتر باشد. ) 2×  10-3یون هیدرونیوم در محلول 

 ( 2log  = 3/0دست آورید. )محلول را به pH آ(

 

 حل شده است؟ 5O2Nدر این محلول چند گرم  ب(

(aq)-
3NO2 + (aq)+O3H2 → O(l)2H3 + (g)5O2N 
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( وجود KOHمول پتاسیم هیدروکسید )   05/0لیتر از یک محلول در دمای اتاق،  میلی  200اگر در   6

یون  از  یک  هر  غلظت  باشد،  ) های  داشته  )OH-هیدروکسید  و هیدرونیوم   )+O3H  این در  را   )

 محلول محاسبه کنید. 

1) mol KOH = 56g KOH ) 29ص    
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  1فصل   ترکیبی: 13تیپ  

 های زیر پاسخ دهید. به پرسش 1

 23ص ؟ چرا تر است؟ ، کدام اسید قویبا توجه به ثابت یونش اسیدهای داده شده آ(

a) CH3COOH     Ka = 1/8 × 10-5                           b) HNO2          Ka = 4/5 × 10-4 

 7ص ؟ چرا های زیر قابل دیدن است؟ مسیر عبور نور از میان کدام یک از مخلوط ب(

c                                     آب و نمک )d شربت معده ) 

 17ص  ؟ چرا تر است؟  ی زیر بیشدر شرایط یکسان رسانایی الکتریکی محلول آبی کدام ماده  پ(

e                                  آمونیاک )       f سدیم هیدروکسید ) 
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 جمله(   8نمره ) 25/0.                           هر مورد انتخاب کنیدهای درون کادر از میان واژه :1تیپ  
 

پلاتین  –دارند  –ندارند  -سلول سوختی  -سلول الکترولیتی   -کاهنده   –اکسنده  –کاهش  –اکسایش   

اکسایش   1 واکنش  یک  گونه  –در  از دست میکاهش،  الکترون  که  و    .................دهند  های  یافته 

 40ص شوند. محسوب می .................
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  ..... ..........یافته است و    ..............گیرد  ای که الکترون میکاهش، گونه  –در یک واکنش اکسایش   2

 40ص شود. محسوب می

K″98 

دهد و با گذشت  رخ می   ............... واکنش  در یک سلول گالوانی، کاتد الکترودی است که در آن نیم  3

 45ص یابد. می ...............زمان جرم آن 

D97 

دهد و با گذشت  رخ می   ..................واکنش  آند الکترودی است که در آن نیم  ،در یک سلول گالوانی 4

 45ص  یابد.می ...... .... .........  زمان جرم آن

T98 

شیمی 5 که  گالوانی  سلول  آلودگی  داننوعی  کاهش  و  انرژی  تأمین  تنگنای  از  گذر  برای  ها 

 50ص ....... است. .......اند، .....زیست پیشنهاد دادهمحیط
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 D00 50ص  دهند.  .......... می....اکسید را ...پای کربن دیتر، ردهای سوختی افزون بر کارایی بیشسلول 6

........فرآورده 7 سوختی  سلول  در  نهایی  می .....ی  ذخیره..  توانایی  سلول  این  و  انرژی باشد  ی 

 54ص .... .  .......شیمیایی را ....

K00 

 S00 63ص های مختلف بدن استفاده کرد. توان در بخشهنگام جراحی از فلز .................... می  8

 

 جمله(  5نمره ) 25/0.                    هر مورد انتخاب کنیددر هر مورد عبارت درست را  :2تیپ  
 

1 
  نقش فلز  یدر ساخت باتر

لیتیم 

پتاسیم
  نیتری پر رنگ است، چون قو  

اکسنده

کاهنده
را    یچگال  نیترباشد و کممی  

 49ص دارد.
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2 
برقکافت سدیم کلرید مذاب در نوعی سلول  

گالوانی

 الکترولیتی 
 55ص شود. انجام می 
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 D′98 60ص  شود. )منفی / مثبت(  ... باتری وصل می...شود به قطب ....در آبکاری، جسمی که آبکاری می 3

4 
اکسید در  دیدر فرآیند هال، گاز کربن

کاتد

آند
 61ص شود. تولید می 

D99 

قوطی 5 تولید  برای  لازم  قوطی انرژی  بازیافت  از  آلومینیومی  »کمهای  کهنه  بیشهای   / از تر  تر« 

 62ص ی همان تعداد قوطی از فرآیند هال است. انرژی لازم برای تهیه
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 جمله(  17نمره ) 25/0هر مورد  علت نادرستینمره                        25/0هر مورد  غ/  ص :3تیپ  
 

 D00 40ص ها اغلب کاهنده هستند. نافلز 1
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 K00 42ص نقش کاهنده را دارد.   2Sn+یون  Sn(s) + (aq)+3Cr2 → (aq)+2Sn  + (aq)+2Cr2در واکنش  2

 D00 45ص  ها در مدار بیرونی یک سلول گالوانی، همواره از کاتد به آند است.جهت حرکت الکترون 3

  E◦ترین چگالی و  شود که در میان فلزها کمهای جدید از فلز لیتیم استفاده میدر ساخت باتری 4

 49ص را دارد. 

S98 

ای استفاده شود، کم بودن های لیتیم که سبب شده از آن در ساخت باتری دگمهاز جمله ویژگی 5

 49ص آن است.   E◦چگالی و زیاد بودن 
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 D99 50ص سلول سوختی نوعی سلول الکترولیتی است.   6

سوز تر از بازده سوزاندن این گاز در موتورهای درونبازده سوختن هیدروژن در سلول سوختی، کم 7

 51ص است. 
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موتور   8 در  گاز  این  سوزاندن  بازدهی  برابر  سه  سوختی،  سلول  در  هیدروژن  گاز  اکسایش  بازده 

 51ص سوز است. درون
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 S98 51ص دهد. های سوختی بازدهی سلول را تا سه برابر کاهش میاکسایش گاز هیدروژن در سلول 9

 K00 35ص  + است.3( برابر 3CHClعدد اکسایش کربن در کلروفرم مایع ) 10

 K98 54ص آید. در پیرامون آند، به رنگ آبی در می pHدر سلول برقکافت آب، کاغذ  11

 K99 57ص دهد. تری رخ میمیزان بیشخوردگی آهن در محیط اسیدی به 12

 D′98 59ص  در آهن حلبی، فلز قلع نقش حفاظت از آهن را دارد. 13

14 

15 
 K98 60ص شود به قطب مثبت باتری اتصال دارد. جسمی که آبکاری می

S00 

 D97 60ص در آبکاری یک قاشق مسی با فلز نقره، قاشق باید به قطب مثبت باتری متصل شود.  16

 D98 61ص شود. اکسید در آند تولید میدر فرآیند هال، گاز کربن دی 17

 

 جمله(  11نمره )  5/0هر مورد                                  دلیل بنویسید :4تیپ  
 

 K′98 40ص تر از نافلزات است. قدرت کاهندگی فلزات بیش 1

باتری 2 ساخت  سبکبرای  کوچکهای  ذخیرهتر،  توانایی  با  و  بیشتر  استفاده  ی  لیتیم  فلز  از  تر، 

 49ص شود. می
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 D′98 50ص بازیافت پسماندهای الکترونیکی ضروری است.  3

باتریبه 4 الکترونیکی )مانند تلفن و  یا دفن کردن پسماندهای  باید  جای رهاکردن  های لیتیمی(، 

 50ص ها را بازیافت کرد. آن
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 S00 50ص  سلول سوختی نوعی سلول گالوانی است. 5

 59ص  شود.در اثر ایجاد خراش در سطح حلبی، فلز آهن خورده می 6

V44/0 –  = (Fe/+2Fe)°E                                      V14/0 –  = (Sn/+2Sn)°E  
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 59ص  ندی مواد غذایی استفاده کرد.ببرای ساختن ظروف بسته تواننمین گالوانیزه هاز آ  7

V76/0 –  = Zn)/+2(Zn◦E 
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 S00 59ص کنند. بندی مواد غذایی استفاده میاز حلبی برای ساختن ظروف بسته 8

9 

10 
شود و استحکام خود  سرعت در هوا اکسید شده، اما خورده نمیآلومینیوم فلزی فعال است که به

 61ص کند. را حفظ می 

K99 
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 D′97 63ص کار برد. های مختلف بدن هنگام جراحی بهتوان در بخشفلز پلاتین را می 11

 

 سوالemf (16  )ی سلول گالوانی، قدرت کاهندگی و محاسبه :5تیپ  
 

 42ص پاسخ دهید.  2Fe + (aq)+4Sn  → (aq)+3Fe + (aq)+2Sn+(aq)، با توجه به واکنش 1

 کدام گونه کاهنده است؟ ب(.                            دلیل بنویسیدکدام گونه کاهش یافته است؟  آ(

 واکنش اکسایش را نوشته و آن را موازنه کنید. نیم یمعادله پ(

D97 

 46ص ، پاسخ دهید. Fe(s) + (aq)+2Zn → (aq)+2Fe + Zn(s)با توجه به واکنش  2

 کدام گونه اکسنده است؟  ب(.                            دلیل بنویسیداست؟ کدام گونه اکسید شده  آ(

 واکنش کاهش را نوشته و آن را موازنه کنید. ی نیممعادله پ(

T98 

 با توجه به واکنش های زیر به سوالات پاسخ دهید.  3

a) Zn(s) + Sn2+(aq) → Zn2+(aq) + Sn(s)         b) Sn(s) + 2H+(aq) → Sn2+(aq) + H2(g) 

c) Zn(s) + Ca2+(aq) → .انجام نمیشود 

 ترتیب افزایش قدرت کاهندگی مرتب کنید. را به  Caو  Sn ،Znفلزات آ( 

 شود؟اگر فلز کلسیم را درون محلول هیدروکلریک اسید قرار دهیم، آیا گاز هیدروژن آزاد میب(  

 43ص . بنویسید دلیل
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 45ص  ، پاسخ دهید.های داده شدهواکنشبا توجه به نیم 4

1( Sn2+(aq) → Sn4+(aq) + …… 

2( Mn2+(aq) + 2e- → Mn(s)              E◦ = -1/18 V 

3( Cu2+(aq) + 2e- → Cu(s)               E◦ = +0/34 V 

 ( را با قرار دادن الکترون موازنه کنید.1واکنش )نیم آ(

 ؟ چرا ( اکسایش است یا کاهش؟ 2واکنش )نیم ب(

 .دلیل بنویسید (  Cuیا    Mnتر است؟ )کاهنده(، کدام گونه  3( و ) 2های )واکنشنیم  E◦با توجه به    پ(
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 ها پاسخ دهید.های داده شده، به پرسشE°نقره( با توجه به  –در سلول گالوانی )مس   5

Cu2+(aq) + 2e- → Cu(s)   ,   E° = +0/34 V        Ag+(aq) + e- → Ag(s)   ,   E° = +0/8 V 

 47ص واکنش انجام شده در آند را بنویسید. کند و نیمکدام فلز نقش آند را ایفا می آ( 
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 47ص  ؟ چرا یابد؟ با انجام واکنش، جرم کدام الکترود افزایش می( ب

 48ص نقره را حساب کنید.   –سلول مس  emf( پ

 
 های زیر پاسخ دهید. توجه به پتانسیل کاهشی استاندارد آهن و نقره، به پرسش  با 6

Ag+(aq) + e- → Ag(s)  ,  E◦ = 0/8 V         Fe2+(aq) + 2e- → Fe(s)  ,  E◦ = -0/44 V 

 44ص ؟ چرا کند؟ نقره، کدام فلز نقش آند را ایفا می  -در سلول گالوانی آهن  آ(

 44ص یابد؟ نقره، با گذشت زمان جرم کدام تیغه افزایش می -در سلول گالوانی آهن  ب(

 48ص نقره را حساب کنید.   -سلول آهن  emf پ(
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 های زیر پاسخ دهید. پرسشبا توجه به پتانسیل کاهشی استاندارد نقره و منیزیم به  7

E◦ = (Mg2+ / Mg) = -2/37 V                          E◦ = (Ag+ / Ag) = +0/8 V 

 48ص ؟ چرا کند؟ نقره، کدام فلز نقش کاتد را ایفا می  –در سلول گالوانی منیزیم آ( 

 46ص نیم واکنش انجام گرفته در آند را بنویسید. ب( 

 45ص  یابد؟با انجام واکنش جرم کدام الکترود کاهش می( پ

 48ص  نقره را حساب کنید.  –سلول منیزیم  emf( ت
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 – Cuنقره )   -شکل زیر سلول گالوانی مس   8

Agمی نشان  را  به   دهد.(  آن  به  توجه  با 

 44ص  ها پاسخ دهید.پرسش

 ؟چرا کدام فلز نقش آند را دارد؟ آ( 

 ؟ چرا شود؟ تر میبا انجام واکنش، جرم کدام تیغه بیشب( 

K″99 

با توجه به آن، به پرسش، ولتاژ ولتروشکل روبه 9 های زیر  سنج را در سلول گالوانی نشان داده 

 پاسخ دهید. 

 45ص  کند؟  ( نقش کاتد را ایفا میMیا    Feدر این سلول کدام فلز )  آ(

 46ص  یابد؟  ( کاهش میMیا    Feبا انجام واکنش جرم کدام تیغه )  ب(

 46ص  دهد؟  را نشان می  ها آنیون« جهت حرکت  2« یا »1کدام مورد »  پ(

 46ص تر است؟  ( اکسندهM+یا   2Fe+کدام ذره ) ت(

باشد، پتانسیل کاهشی استاندارد   -V44/0برابر    Fe    /+2Feاگر پتانسیل کاهشی استاندارد    ث(

/ M +M .48ص  را محاسبه کنید 
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روبه 10 شکل  به  توجه  گالوانی»روی  با  سلول  یک  از  طرحی  که  می   –رو،  نشان  را  به  نیکل«  دهد 

 های زیر پاسخ دهید. پرسش

E°(Zn2+/Zn) = -0/76 V      E°(Ni2+/Ni) = -0/25 V 

 48ص کدام الکترود نقش کاتد دارد؟  آ(

ها « جهت حرکت آنیون2« یا »1در شکل مقابل کدام مورد»  ب(

 46ص دهد؟ را نشان می 

 48ص  در واکنش کلی سلول، ذره کاهنده را مشخص کنید.    پ(

 48ص ( سلول را محاسبه کنید. emfنیروی الکتروموتوری ) ت(

K98 

 های زیر پاسخ دهید.پرسشبا توجه به ولتاژی که ولت سنج، در سلول گالوانی نشان داده ، به  11

 کند؟( نقش کاتد را ایفا میMیا    Feدر این سلول کدام فلز )  آ(

 44ص  یابد؟  ( کاهش می Mیا    Feبا انجام واکنش جرم کدام تیغه )  ب(

»  پ( مورد  »«  1کدام  آنیون«  2یا  حرکت  نشان جهت  را  ها 

 44ص دهد؟ می

 44ص کدام ذره اکسنده است؟  ت(

استاندارد    ث( کاهشی  پتانسیل   -V44/0برابر    Fe/+2Feاگر 

 48ص را محاسبه کنید.  M/+2Mباشد، پتانسیل کاهشی استاندارد 

D98 

 ها پاسخ دهید.با توجه به جدول زیر به پرسش 12

1( Fe2+(aq) + Sn4+(aq) → Fe3+(aq) + Sn2+(aq) 

2( Zn2+(aq) + Mn(s) → Mn2+(aq) + Zn(s) 

 48ص ( را محاسبه کنید. 2واکنش ) E◦ آ(

 

 

 
 

 48ص ؟ چرا دهنده کاهنده است؟ (، کدام واکنش1) در واکنش ب(

 45ص . دلیل بنویسیدها در مدار بیرونی چگونه است؟ نقره، جهت حرکت الکترون  -در سلول منگنز  پ(

Ⅰ )سوی نقره      از منگنز بهⅡ )سوی منگنز از نقره به 

E◦(V) واکنش کاهش نیم  

-0/76  Zn2+(aq) + 2e- → Zn(s) 

-1/18  Mn2+(aq) + 2e- → Mn(s) 

+0/8  Ag+(aq) + e- → Ag(s) 
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 45ص ها پاسخ دهید. با توجه به شکل زیر که نمایی از یک سلول گالوانی است، به پرسش 13

 واکنش آندی این سلول را بنویسید.نیمآ( 

 ؟ چرا کند؟ با انجام واکنش در این سلول، جرم الکترود کاتد چه تغییری میب( 
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 ( این سلول را محاسبه کنید.emfنیروی الکتروموتوری )پ( 

 
 

 

 

Zn2+(aq) + 2e- → Zn(s)   E◦ = -0/76 V 

Ag+(aq) + e- → Ag(s)   E◦ = +0/80 V                            

ی یک سلول گالوانی تشکیل شده از دو فلز است با توجه به  دهندهدر نمودار زیر هر خط نشان 14

 48ص  ها پاسخ دهید.آن به پرسش

E◦(Fe2+/Fe) = -0 /44 V         E◦(Zn2+/Zn) = -0/76 V        E◦(Cu2+/Cu) = +0 /34 V 

E◦(Mg2+/Mg) = -2/37 V     E◦(Ag+/Ag) = +0/8 V 

سلول   آ( کدام  کنید  بیان  محاسبه  بدون 

 ترین ولتاژ را ایجاد کند؟تواند بیش گالوانی می

گالوانی   ب( سلول  الکتروموتوری  نیروی 

 را حساب کنید. (Zn – Agنقره ) –روی 
 

 

 ؟ چرا تری است؟ ( کدام یک کاهنده قوی2Cu+و  2Zn ،Zn ،Cu+های )بین ذره پ(

S98 

خط   15 هر  زیر  نمودار  عمودی  در 

تشکیل دهندهنشان گالوانی  سلول  یک  ی 

آن پاسخ   به  با توجه  دو فلز است.  از  شده 

 دهید.

E°(Fe2+/Fe) = -0 /44 V                         

E°(Zn2+/Zn) = -0/76 V 

E°(Al3+/Al) = -1/66 V 

            E°(Cu2 +/Cu) = +0/34 V 

 49ص  ؟چراترین ولتاژ را ایجاد کند؟ تواند بیش بدون محاسبه بیان کنید کدام سلول گالوانی می الف(

 48ص  ( را حساب کنید.Al - Znروی ) -سلول گالوانی آلومینیوم  emfنیروی الکتروموتوری  ب(

 

 47ص ؟ چرا تری است؟ ی قوییک کاهنده( کدامCu , Fe , Znهای )بین ذره ج(
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اکسیژن را  –شکل زیر نوعی سلول سوختی هیدروژن  16

 53تا   51ص دهد. نشان می

»به  آ( واژهA  ،B  ،Cجای  نماد  «  یا  توصیفی  های 

 شیمیایی مناسب قرار دهید. 

 یک تفاوت سلول سوختی و باتری را بنویسید.  ب(

های سوختی هایی که در کاربرد سلولیکی از چالش   پ(

 کند را بنویسید.خودنمایی می

K98 

 

 سوال( 9)مقایسه از روی جدول : 6تیپ  
 

 47 ص با توجه به جدول زیر، پاسخ دهید. 1

 ؟ چرا ترین اکسنده است؟ کدام گونه قویآ( 

میب(   گونه)ها(  یون  کدام  را    2C+(aq)توانند 

 ؟  چرا اکسید کنند؟ 

(V)◦E واکنش کاهش نیم 

22/1 + A+(aq) + e-      → A(s) 

87/0+ B2+(aq) + 2e-   → B(s) 

12/0 - C3+(aq) + 3e-  → C2+(aq) 

59/1 - D3+(aq) + 3e-  → D(s) 
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 64ص ، پاسخ دهید. با توجه به جدول زیر 2

 ؟چرا ترین کاهنده است؟ کدام گونه قویآ( 

 

توان در  آیا محلول هیدروکلریک اسید را میب(  

 ؟چراداری کرد؟ ظرفی از جنس فلز مس نگه

S00 

 64ص  دهید.با توجه به جدول زیر، پاسخ  3

)  آ( پلاتین  کاتیون  با  کروم  ( می2Pt+آیا  یون  توان 

(+2Cr را اکسید کرد؟ ) ؟چرا 

توان در ظرفی از آیا محلول نقره نیترات را می  ب(

 ؟ چرا داری کرد؟ فلز آلومینیوم نگهجنس 

(V)°E واکنش کاهش نیم 

80/0 + Ag+(aq) + e- → Ag(s) 

2/1 + (s)Pt → -e2 + (aq)+2Pt 

12/0 - (aq)+2Cr → -e + (aq)+3Cr 

59/1 - (s)Al → -e3 + (aq )+3Al 
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 64ص با توجه به جدول پاسخ دهید.  4

 ترین اکسنده است؟کدام گونه قوی آ(

اکسایش    ب( واکنش  به  –آیا  زیر  طبیعی  کاهش  طور 

  ؟چرا پذیر است؟ انجام

A(s) + (aq)+2C → (aq)+A + C(s) 

(V)◦E واکنش کاهش نیم 

8/0 + A+(aq) + e- → A(s) 

34/0+ B2+(aq) + 2e- → B(s) 

44/0- C2+(aq) + 2e- → C(s) 

76/0 - D2+(aq) + 2e- → D(s) 

K″98 

E˚(V) واکنش کاهش نیم 

00/0 2H+(aq) + 2e- → H2(g) 

66/1 - Al3+(aq) + 3e- → Al(s) 

18/1 - Mn2+(aq) + 2e- → Mn(s) 

34/0+ Cu2+(aq) + 2e- → Cu(s) 
 Had
iShim
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 64ص با توجه به جدول زیر، پاسخ دهید.  5

قدرت  گونه  آ( کاهش  برحسب  را  کاهنده  های 

 کاهندگی مرتب کنید. 

را    2C+(aq)توانند یون  های می کدام گونه یا گونه   ب(

 ؟ چرا اکسید کنند؟ 

 B(s)3  +  (aq) +3D2  →  (aq)+3B3  +  D(s)2         پذیر است؟طور طبیعی انجامآیا واکنش زیر به   پ(

(V)◦E واکنش کاهش نیم 

33/1+ A+(aq) + e- → A(s) 

87/0+ B2+(aq) + 2e- → B(s) 

12/0 - C3+(aq) + e- → C2+(aq) 

59/1 - D3+(aq) + 3e- → D(s) 
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 ها پاسخ دهید.با توجه به جدول زیر به پرسش 6

 47ص؟ چرا تر است؟ کدام فلز کاهنده آ(

روی، با گذشت زمان از    –در سلول گالوانی آهن    ب(

 شود؟ جرم کدام فلز کاسته می

 64ص  ؟  چراتر است؟  روی نیترات مناسبمولار    1داری محلول  کدام ظرف )مسی یا آهنی( برای نگه   پ(

(V)°E واکنش کاهش نیم 

44/0- (s)Fe →-e2 + (aq)+2Fe 

34/0+ (s)Cu → -e2 + (aq)+2Cu 

76/0 - (s)Zn →-e2 + (aq)+2Zn 

K′98 

 زیر، به سوالات پاسخ دهید.با توجه به جدول  7

 45ص ترین اکسنده است؟ کدام گونه قوی آ(

  - ( سلول گالوانی روی  emfنیروی الکتروموتوری )  ب(

 48ص  ( را محاسبه نمایید.Zn - Cuمس )

 

این جدول،  بدون محاسبه تعیین کنید سلول گالوانی ساخته شده از کدام دو فلز موجود در پ(

 48ص ؟ چرا کند؟ ترین مقدار ولتاژ را تولید میبیش

E◦(V) واکنش کاهش نیم 

+0/80 Ag+(aq) +e- → Ag (s) 

+0/34 Cu2+ (aq)+ 2e- →  Cu(s) 

-0/76 Zn2+(aq) +2e- → Zn(s) 

-2/37 Mg2+(aq) +2e- → Mg(s) 
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 ها پاسخ دهید.با توجه به جدول زیر به پرسش 8

 ترین اکسنده است؟ترین و کدام ضعیف کدام گونه، قوی آ(

 را اکسید کنند؟  Xتوانند ها میکدام گونه ب(

( سلول گالوانی مربوط emfنیروی الکتروموتوری ) پ(

 48و  47ص را محاسبه کنید.  Xو  Aبه واکنش بین 

 

(V)◦E واکنش کاهش نیم 

66/1 + A+(aq) + e-        → A(s) 

2/1+ B2+(aq) + 2e-     → B(s) 

35/0- X2+(aq) + 2e-    → X(s) 

8/0- D2+(aq) + 2e-    → D(s) 
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 57ص های زیر پاسخ دهید. های زیر به پرسشواکنشبا توجه به نیم 9

1) 4H+(aq) + O2(g) + 4e- → 2H2O(l)      E◦ = +1/23V 

2) 2H2O(l) + O2(g) + 4e- → 4OH-(aq)   E◦ = +0/40V 

3) Fe2+(aq) + 2e- → Fe(s)                       E◦ = -0/44V 

4) Au3+(aq) + 3e- → Au(s)                     E◦ = +1/50V 

 دهد؟تری رخ میخوردگی آهن در محیط اسیدی به میزان بیش چرا  آ(
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 ماند؟چنان درخشان باقی میبا گذشت زمان فلز طلا در هوای مرطوب هم چرا  ب(

 دهد را محاسبه نمایید.( سلولی که در آن واکنش زیر رخ میemfنیروی الکتروموتوری ) پ(

2Au3+(aq) + 3Fe(s) → 2Au(s) + 3Fe2+(aq) 
 

 

 سوال(  6) عدد اکسایش : 7تیپ  
 

 61و  52ص های زیر را تعیین کنید.  عدد اکسایش اتم خواسته شده در ترکیب 1

2-گوگرد در    آ(
4OS                                   )دار در  های کربن ستارهاتم  ب

𝐇      𝐇         
|         |         

𝐇 − 𝐂∗
 − 𝐂∗ − 𝐎 − 𝐇
|         |         
𝐇      𝐇         
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 63ص دار شده را محاسبه کنید. اکسایش اتم نشانعدد  2

-آ( 
4OCl                                                    )ب 

 

 

S00 

 61و   52ص  دار شده با ستاره را محاسبه کنید.عدد اکسایش اتم نشان 3

 آ(
*     

MnO4
ب(                                  -

*

CH3-CH-CH3

CH3

|
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 52ص دار شده با ستاره را مشخص کنید. عدد اکسایش اتم نشان 4

I )-
4OMn                            II  )3OClH                                III ) 
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 53ص  ی اکسنده و کاهنده را تعیین کنید. ی تغییر عدد اکسایش، گونهدر واکنش زیر با محاسبه 5

2Al(s) + 3CuSO4(aq) → Al2(SO4)3(aq) + 3Cu(s) 

 

 

K99 

 53ص ی اکسایش یافته را مشخص کنید.  ی تغییر عدد اکسایش، گونهدر واکنش زیر با محاسبه 6

Mn(s) + CuSO4(aq) → MnSO4(aq) + Cu(s) 
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 سوال( 5)سلول الکترولیتی و برقکافت :  8تیپ  
 

 A                                    55ص رو، پاسخ دهید. با توجه به شکل روبه 1

 .دلیل بنویسیدنوع این سلول گالوانی است یا الکترولیتی؟  آ(

 ؟ چرا آند این سلول است یا کاتد؟  Aالکترود  ب(

 اگر این سلول مربوط به برقکافت سدیم کلرید  پ(

 ی کلی سلول را بنویسید. مذاب باشد، معادله 

K′99 

سدیم   2 برقکافت  به  مربوط  که  زیر  شکل  به  باتوجه 

 55ص   ها پاسخ دهید.کلرید مذاب است به پرسش

 ؟ چرا نوع این سلول گالوانی است یا الکترولیتی؟    آ(

سدیم    ب( به  کلرید  کلسیم  مقداری  افزودن  علت 

 کلرید در این فرآیند چیست؟

 واکنش کاتدی را بنویسید.نیم پ(

K99 

با توجه به شکل زیر که مربوط به برقکافت سدیم  3

 55ص   ها پاسخ دهید.کلرید مذاب است به پرسش

 ؟ چرا نوع این سلول گالوانی است یا الکترولیتی؟    آ(

کلرید به سدیم علت افزودن مقداری کلسیم  ب(

 کلرید در این فرآیند چیست؟

 شود؟ای تولید میتعیین کنید در آند این سلول چه ماده پ(

D00 

ها  دهد، به پرسشبا توجه به شکل مقابل که برقکافت آب را نشان می 4

 54ص پاسخ دهید. 

یا    الف( )گالوانی  سلولی  نوع  چه  در  فرآیند  این  کنید  تعیین 

 ؟ چرا شود؟ الکترولیتی( انجام می

واکنش زیر مشخص کنید ( درهر نیمe-با وارد کردن نماد الکترون )   ب(

 ها الزامی نیست.( واکنشی نیمواکنش، آندی و کدام کاتدی است؟ )موازنهکدام نیم

H2O(l) → O2(g) + H+(aq) 

H2O(l) → H2(g) + OH-(aq) 

S99 

 54ص ها پاسخ دهید. به پرسش 2O + (aq)+H → O(l)2H(g)واکنش با توجه به نیم 5

 واکنش اکسایش است یا کاهش؟ واکنش، مشخص کنید این نیمبا وارد کردن نماد الکترون در این نیم   آ(

 واکنش را موازنه کنید. ی این نیم معادله ب(

 تواند انجام شود؟واکنش در قطب مثبت یا منفی یک سلول الکترولیتی میاین نیم پ(
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 سوال(  6)دار آهن پوشش: 9تیپ 

 

های زیر  است. به پرسشنازکی از فلز روی پوشش داده شده  یاز یک ورقه آهنی با لایهبخشی   1

 59ص پاسخ دهید. 

 نام این نوع آهن چیست؟ آ(

بنویسید. واکنشنیم  ب( ورق  نوع  این  در سطح  ایجاد خراش  هنگام  را  کاهش  و  اکسایش  های 

(Zn
◦> E Fe

◦E) 

D00 

 59ص کنند. های آهنی را در صنعت با پوششی از فلز روی تهیه می ورقه 2

E°(Fe2+/Fe) = -0 /44 V                                           E°(Zn2+/Zn) = -0/76 V 

 این نوع آهن به چه نامی معروف است؟ الف(

 شود؟ بندی مواد غذایی استفاده نمیها در ساخت ظروف بستهبه چه علت از این ورقه ب(

 واکنش اکسایش را بنویسید.ی آهنی ایجاد شود، نیماگر خراشی در سطح این نوع ورقه  ج(

K99 

 59ص رو پاسخ دهید. با توجه به شکل روبه 3

 نام این نوع آهن را بنویسید.  آ(

در اثر خراش در سطح این نوع آهن، کدام فلز   ب(

 ؟ چرا شود؟ خورده می

 

  ؟چرااستفاده کرد؟  داری مواد غذاییتوان برای ساخت ظروف نگهآیا از این نوع آهن می پ(
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 59ص های زیر پاسخ دهید. با توجه به شکل به پرسش 4

E◦(Fe2+/Fe) = -0 /44 V                         

E◦(Zn2+/Zn) = -0/76 V  

 این نوع آهن به چه نامی معروف است؟ آ(

 شود؟در اثر ایجاد خراش در سطح این نوع آهن، کدام فلز خورده میب( 

 واکنش کاهش را بنویسید.نیمپ( 

 ؟ چرا بندی مواد غذایی استفاده کرد؟ توان برای ساختن ظروف بستهآیا از این نوع آهن میت( 

S98 

 59ص . پوشیده شده است M(s)دهد که از فلز شکل زیر بخشی از یک ورقه آهنی را نشان می 5

 ؟ چرا تواند باشد؟ ( میMgیا منیزیم )  Cuکدام یک از فلزهای مس ) M فلز آ(

 ی کاهش را بنویسید. واکنش موازنه شدهنیم ب(

E°(Mg2+/Mg) = -2/37 V 

E°(Fe2+/Fe) = -0 /44 V 

E°(Cu2+/Cu) = +0/34 V 
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 59ص  پوشیده شده است.    M(s)دهد که از فلز  ی آهنی را نشان میشکل زیر بخشی از یک ورقه 6

E◦(Zn2+/Zn) = -0/76 V        E◦(Cu2+/Cu) = +0/34 V         E◦(Fe2+/Fe) = -0/44 V  

( Zn( یا روی )Cuکدام یک از فلزهای مس )  Mفلز    آ(

 ؟ چرا تواند باشد؟ می

 

 ی کاهش را بنویسید. واکنش موازنه شدهنیم ب(

 

 کنند؟از حلبی استفاده می بندی مواد غذاییچرا برای ساختن ظروف بسته توضیح دهید پ(

D99 

 

 سوال( 3) آبکاری: 10تیپ  
 

 61ص  دهد.  رو آبکاری یک قاشق فولادی را با فلز مس نشان می بهشکل رو 1

 قاشق نقش کدام الکترود )کاتد یا آند( را دارد؟ الف(

( سولفات یا نقره IIدر این فرآیند، از محلول کدام نمک )مس) ب(

 . دلیل بنویسیدکنیم؟ عنوان الکترولیت استفاده مینیترات( به

 ی مسی به کدام قطب باتری متصل است؟ تیغه ج(

S99 

 61ص دهد. رو آبکاری یک قاشق را با نقره نشان میشکل روبه 2

انجام    آ( الکترولیتی(  یا  )گالوانی  چه سلولی  در  آبکاری  فرآیند 

  ؟ چرا شود؟ می

 قاشق به کدام قطب باتری متصل شده است؟ ب( 

 واکنش انجام شده در الکترود نقره را بنویسید. نیمپ( 

 محلول الکترولیت باید دارای چه یون)هایی( باشد؟ ت( 

S98 

 61ص  دهد.  رو آبکاری یک قاشق را با فلز مس نشان میشکل روبه 3

 قاشق نقش کدام الکترود )کاتد یا آند( را دارد؟  آ(

( سولفات یا نقره  IIدر این فرآیند، از محلول کدام نمک مس ) ب(

 . دلیل بنویسیدکنیم؟ عنوان الکترولیت استفاده مینیترات، به

 واکنش آندی را بنویسید.نیم پ(

 

 ؟ چرا شود؟ این فرآیند در چه نوع سلول الکتروشیمیایی )گالوانی یا الکترولیتی( انجام می ت(
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 سوال(  3)فرآیند هال : 11تیپ 

 

 61ص دهد. رو فرآیند هال برای تولید آلومینیم را نشان می شکل روبه 1

 ؟ چرا  نوع این سلول چیست؟ )گالوانی یا الکترولیتی( آ(

در این سلول    Aرا بنویسید. الکترود    Aجنس الکترود    ب(

 آند است یا کاتد؟ 

 ی واکنش این فرآیند را کامل کنید.معادلهپ( 

Al2O3(s) + C(s) → Al(l) + .............(g) 

T98 

 61ص دهد: روش هال را نشان می شکل زیر فرآیند استخراج آلومینیوم به 2

)گالوانی  آ( سلولی  نوع  چه  در  فرآیند   -این 

 ؟  چرا شود؟ الکترولیتی( انجام می

حرف   ب( با  شکل  روی  شده  داده  نشان  قسمت 

(A کدام قطب باتری است؟ )دلیل بنویسید  . 

 طرف دوم واکنش کلی این سلول را بنویسید.  پ(

  ...............   ................→ C(s)3 + (s)3O2Al2 

K″99 

با توجه به شکل زیر که مربوط به فرآیند هال برای تولید   3

 61ص ها پاسخ دهید. آلومینیم است به پرسش

الکترولیتی«    –این فرآیند در چه نوع سلولی »گالوانی    آ(

 ؟ چرا شود؟ انجام می

 

 ؟ چرا کند؟ « نقش آند این سلول را ایفا می Bیا  Aتعیین کنید کدام بخش گرافیتی » ب(

 ی واکنش الزامی نیست.(واکنش کلی این سلول را کامل کنید. )موازنه پ(

2Al2O3(s) + 3C(l) →  ........... + ........... 
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 سوال( 5) ترکیبی: 12تیپ  
 

  رو پاسخ دهید.با توجه به فرمول ساختاری ترکیب روبه 1

دار را در این ترکیب عدد اکسایش اتم کربن ستاره  آ(

 63ص تعیین کنید. 

 6ص قطبی یا ناقطبی هستند؟   Bو  Aهای قسمت ب(

 4ص حلال مناسب برای این ترکیب، آب یا هگزان است؟ چرا؟  پ(

T98 

 دهید. ها پاسخهای زیر به پرسشبا توجه به فرمول ساختاری ترکیب 2

 
 63ص کنید.  ( را تعیین1( و )3های شماره )دار در ترکیبهای ستارههای کربنعدد اکسایش اتم آ(

 6ص کننده صابونی است یا غیرصابونی؟ ( پاک 2ترکیب ) ب(

 9ص ؟ چرا کند؟ تر کف می( در آب سخت بیش 2( یا )1کدام ترکیب ) پ(

D00 

 به سوالات زیر پاسخ دهید.  3

 52ص دار شده با ستاره را مشخص کنید. عدد اکسایش اتم نشان آ(

I )4OS2H                   II ) -
3ON                                        III  ) 

 

 61ص گیرد؟ فرآیند هال برای تولید چه فلزی در صنعت مورد استفاده قرار می ب(

K′98 

4 

5 
 های زیر پاسخ دهید. با توجه به پتانسیل کاهشی استاندارد مس و روی به پرسش

Cu2+(aq) + 2e- → Cu(s) E◦ = +0/34 V       Zn2+(aq) + 2e- → Zn(s) E◦ = -0/76 V 

 45ص ؟ چرا کند؟ مس، کدام فلز نقش آند را ایفا می  –در سلول گالوانی روی آ( 

 48ص مس را حساب کنید.    –سلول روی  emfب( 

 63ص  دهد؟ درستی نشان میمس به  –ها را در سلول گالوانی روی کدام نمودار تغییر غلظت یونپ( 
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 جمله( 9نمره ) 25/0.                      هر مورد انتخاب کنیدهای درون کادر از میان واژه :1تیپ  
 

فلزی   –شاره مولکولی   –شاره یونی  –فولاد   –نیتینول  –کروم  –نیکل  –سفید  –سیاه  –درونی  –ظرفیت 

گرافیت –الماس  –یونی  –  

 D00 70ص شود.  ها و ابزار برش شیشه از ................ استفاده میدر ساخت مته 1

شمار های .................... بههایی که در دما و فشار اتاق به حالت مایع هستند، جزو ترکیبترکیب 2

 72ص روند. می

S00 

ای بسیار داغ که در فناوری پیشرفته برای تولید انرژی الکتریکی از پرتوهای خورشیدی، شاره 3

 76ص شود، .............. است. باعث تولید بخار داغ می

K00 

 K′98 82ص   سازند.دریای الکترونی را می ...............های بر اساس مدل دریای الکترونی برای فلزات، الکترون 4

 S00 82ص  سازند.  های .................... دریای الکترونی را میی بلوری جامدهای فلزی، الکتروندر شبکه 5

ها را جذب  ی آنو اگر همه   رنگ ...............های مرئی را بازتاب کند، بهی طول موج اگر جسمی همه 6

 83ص . شوددیده می  رنگ ............... کند، به

K′99 

های صنعتی و پزشکی  از آلیاژ ............ که به آلیاژ هوشمند معروف است امروزه در ساخت فرآورده 7

 86ص شود. همانند قاب عینک استفاده می

K99 

 K″99 86ص  هوشمند معروف است. اژیو ................. است که به آل میتانیاز ت یاژینیتینول، آل  8

 K00 87ص شکند. ی بلوری جامد .............. در هم فروریخته و می ی چکش، شبکهبر اثر ضربه 9

 

 جمله( 18نمره ) 25/0.                    هر مورد انتخاب کنیددر هر مورد عبارت درست را  :2تیپ  
 

 D′98 68ص توان به ....... اشاره کرد. )گرافن / کوارتز( های خالص سیلیس میاز جمله نمونه 1

 K98 68ص های ناخالص است. )سیلیسیم / سیلیس(  های خالص و ماسه از جمله نمونهکوارتز از جمله نمونه 2

3 
الماس، جزو جامدهای کووالانسی با چینش  

دو بعدی 

 سه بعدی
 70صاست.  

K98 

 K′99 70ص  یخ خشک( -گرافیت   -یکی از جامدهای کووالانسی با ساختار دو بعدی. )الماس  4

 D′98 72ص  ها، پیوند اشتراکی وجود دارد. )مولکولی / کووالانسی(  ی اتمدر ساختار یک جامد ....... میان همه  5

 S99 72ص رود. کار می« به2Cl  /)s(2SiO(g)ی مولکولی برای توصیف »ی شیمیایی مادهواژه 6

7 

جامد   8 در ساختار یک 
کووالانسی

مولکولی  
میان    ،

همه 

شمار معینی از  
بهاتم    دارد.  وجود  اشتراکی  پیوندهای  همین ها 

دلیل چنین موادی دمای ذوب 
بالایی

پائینی 
 72ص دارند و دیرگداز هستند.  

K″98 
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9 
جوش به   یو دما یهمانند چگال یمواد مولکول یکیزیرفتار ف 

نیروهای بین مولکولی

الکترون های ظرفیت 
 73ص دارد. یتگبس 

D98 
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10 
ی کلی هر چه تفاوت بین نقطه ذوب و جوش یک ماده خالص  مطابق یک قاعده

 کمتر

 بیشتر 
باشد، آن   

 76ص تری به حالت مایع است. ی دمایی بیشماده در گستره

S98 

11 
خالص   ماده  یک  جوش  و  ذوب  نقطه  بین  تفاوت  هرچه 

بیشتر 

کمتر
دمایی    گستره  در  ماده  آن  باشد، 

های سازنده مایع  تری به حالت مایع بوده و نیروهای جاذبه میان ذرهبیش
قوی تر

ضعیف تر
 76ص  است. 

D97 

نزدیک 12 یونبه شمار  در شبکهترین  یون  هر  پیرامون  موجود  ناهمنام  یونی  های  ترکیبات  بلور  ی 
 عدد  اکسایش

عدد  کوئوردیناسیون
 78ص گویند. می 

D99 

13 
  ی فروپاشی، گرمایپآنتال 

آزاد

مصرف 
شده در فشار ثابت برای فروپاشی یک    

مول

گرم
یونی و  بلور    یاز شبکه  

 تبدیل آن به
های اتم

یونهای
 80ص . ازی سازنده استگ 

K′99 

14 
هر چه  

بار 

چگالی بار 
ی آن  تر باشد، شبکههای سازنده یک جامد یونی کم یون  

آسانتر 

دشوارتر 
 81ص شود. فروپاشیده می  

K″98 

15 
های ی بلوری فلزها، الکتروندر شبکه

درونی

ظرفیت 
 82ص ی دریای الکترونی هستند. سازنده 

D99 

16 
رنگ  را بازتاب کند به یمرئ یهاطول موج  ینمونه ماده همه کیاگر 

سیاه

سفید 
 83ص شود.می دهید  

D98 

 S98 86ص شود. )تیتانیم / لیتیم(  های فلزی مانند ارتودنسی استفاده میاز برخی آلیاژهای در سازه 17

 K′99 86ص  وانادیم( -تیتانیم  -کار رفته در آلیاژ هوشمند. )آهن یکی از فلزات به 18

 

 جمله(  21نمره ) 25/0هر مورد  علت نادرستینمره                        25/0هر مورد  غ/  ص: 3تیپ  
 

 S00 68ص های ناخالص سیلیس است. کوارتز از جمله نمونه 1

 D00 69ص تر است. بیش 2SiO(s)از سیلس  2CO(s)اکسید جامد سختی کربن دی 2

 D98 70ص ت. اس ترشیب تیگراف  یالماس از چگال  یچگال 3

است،    Si - Siتر از میانگین آنتالپی پیوند  بیش  C - Cبا توجه به آن که میانگین آنتالپی پیوند   4

 70ص ذوب سیلیسیم بالاتر از الماس است.  یپس نقطه

K99 

 D99 70ص تر از فولاد است.  مقاومت کششی گرافن بیش 5

 S99 70ص بعدی است. ای از گرافن است و یک گونه شیمیایی سهگرافیت، تک لایه 6

های شش های کربن با پیوندهای اشتراکی، حلقهای از گرافن است، که درآن اتمگرافیت تک لایه 7

 70ص اند. گوشه تشکیل داده

K98 

 D97 72ص مناسب است.  6O12H6C(sبرای ترکیب ) "فرمول مولکولی"استفاده از واژه  8

 T98 72ص  مناسب است. NaCl(s)برای ترکیب  "فرمول مولکولی "ی استفاده از واژه 9
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گوشه، های ششهای آب در ساختار یخ در یک آرایش منظم و دوبعدی با تشکیل حلقهمولکول 10

 72ص آورند. ای با استحکام ویژه پدید میشبکه

S98 

ها یکنواخت های دواتمی ناجورهسته، توزیع الکترونی پتانسیل الکترواستاتیکی مولکولدر نقشه 11

 73ص ی آن یکسان است.  سازنده هایبوده و تراکم بار الکتریکی روی اتم

D99 

 K″99 76ص   است. عیحالت مابه ،ی مولکول ینسبت به شاره یترشیب ییدما یدر گستره ،یونی یشاره 12

 D′98 76ص است.  2Nتر از بیش NaClی ذوب و جوش در تفاوت نقطه 13

نزدیک 14 شمار  یون به  ناهمترین  در  های  یون  هر  پیرامون  موجود  عدد شبکهنام  بلور،  ی 

 78ص  گویند.کوئوردیناسیون می

T98 

 K′99 81ص  ی وارونه دارد.آنتالپی فروپاشی شبکه، با بار الکتریکی کاتیون رابطه  15

 D′97 81ص  ی وارونه دارد.  آنتالپی فروپاشی شبکه با بار الکتریکی کاتیون و آنیون سازنده ترکیب یونی رابطه 16

 K″99 82ص  نقش دارند. یالکترون  یا یدر یریگ فلزها، در شکل یدرون یهاالکترون 17

 K′99 84ص  های فلزات واسطه است.تنوع عددهای اکسایش، جزو ویژگی 18

 K98 85ص کنند. پیما، به جای تیتانیم از فولاد استفاده میهای اقیانوسدر ساخت پروانه کشتی 19

 D97 87ص   روند.شمار میهای یونی به حالت مایع هستند، جزو ترکیب هایی که در دما و فشار اتاق به ترکیب 20

 K″98 87ص است.   K19  > Ti22 > Ca20صورت پذیری فلزهای پتاسیم، کلسیم و تیتانیم بهترتیب واکنش 21

 

 جمله( 18نمره )  5/0هر مورد                                  دلیل بنویسید :4تیپ  
 

 S99 70ص تر از چگالی گرافیت است. چگالی الماس بیش  1

 S00 70ص گذارد. جا میگرافیت موجود در مغز مداد بر روی کاغذ اثر به 2

 D98 72ص  تر از یخ است.سختی سیلیس بیش 3

 K″99 72ص  است. خیاز  ترشیسختى الماس، ب 4

 K″98 75ص کنند. گیری میدر میدان الکتریکی جهت (3CHClهای کلروفرم )مولکول 5

 K99 80ص است.  KBr(s)تر از پتاسیم برمید بیش   KCl(s)ی بلور پتاسیم کلرید آنتالپی فروپاشی شبکه  6

 D′98  81و   80ص است.  KClتر از بیش NaClذوب  نقطه 7

 K″98 81ص  ( است. NaClسدیم کلرید )ی ذوب تر از نقطه( بیش2MgClی ذوب منیزیم کلرید )نقطه 8

 D00 82ص شکند. ها، بر اثر ضربه چکش نمی شبکه بلوری فلز  9

 K″98 85ص شود. جای فولاد از تیتانیم استفاده میپیما بهی کشتی اقیانوسامروزه در ساخت پروانه 10

 D99 85ص شود. )دو دلیل بنویسید.( از تیتانیم برای ساخت موتور جت استفاده می 11

 D00 87ص الکتریکی دارند. یونی فقط در حالت مذاب و محلول در آب رسانایی  ترکیبات 12

 K′98 87ص تر از مواد یونی است. تنوع و شمار مواد مولکولی بیش 13

 D′98 87ص است.  Ca20 > K19صورت پذیری فلز پتاسیم و کلسیم به واکنش 14

 97D – 98T – 99S D′97 87ص رود. کار میی سنباده به( در تهیهSiCسیلیسیم کاربید ) 15
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 سوال( 1)رس و درصد جرمی نکات خاک: 5تیپ  
 

ها دهد، به پرسشرس را نشان میی نوعی خاکبا توجه به جدول زیر که درصد جرمی مواد سازنده 1

 67ص پاسخ دهید. 

 و ...  SiO2 Al2O3 H2O Na2O Fe2O3 MgO Au ماده 

%20/46 درصد جرمی   74/37 %  32/13%  24/1%  96/0%  44/0%  1/0% 

 ؟   ؟ ؟  ؟ ای ساختار ذره

 رس چند گرم سیلیس وجود دارد؟ تن از این نمونه خاک 1در  آ(

 شود؟ رس به وجود کدام ماده نسبت داده میفام بودن این نوع خاکسرخ ب(

خوانی ای هر یک از مواد خواسته شده در حالت خالص و جامد با کدام الگوی زیر هم ساختار ذره  پ(

 دارد؟
 

  
 ( 4الگوی ) (3الگوی ) (2الگوی ) (1الگوی )

K′98 

 

 سوال( 2)الماس و گرافیت : 6تیپ  
 

 69ص  اسخ دهید.پهای زیر با توجه به شکل 1

 دهد؟( چه نوع جامدی را نشان می 2شکل ) آ(

اتمکدام    ب( بعدی  سه  چینش  دارای   هاساختار 

 است؟ 

گذارد، کدام شکل با کاغذ اثر به جا می روی با توجه به این که گرافیت موجود در مغز مداد بر پ(

 خوانی دارد؟این ویژگی هم

T98 

 69ص های زیر پاسخ دهید. با توجه به شکل 2

 دهد؟( چه نوع جامدی را نشان می 1شکل ) آ(

 دهد؟کدام شکل ساختار الماس را نشان می  ب(

)  پ( ساختار  چگالی  برابر1اگر   )3-g.cm27/2 

 ( کدام یک از عددهای زیر است؟ 2چگالی ساختار ) باشد،
3 -g.cm 96/1 (b                           3-g.cm 51/3 (a 

D97 

  

 

 ( 2شکل ) (1شکل )

  

 

 

 ( 2شکل ) (1شکل )
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 سوال(  12) الکترواستاتیکی ی پتانسیلمولکولی و نقشهمواد : 7تیپ  
 

 های زیر پاسخ دهید.« به پرسش 2CO(s)اکسید جامد  دیو کربن    2SiO(s)با توجه به ترکیبات »سیلیس   1

 69ص  نوع جامد را در هر ترکیب بنویسید. )مولکولی، یونی، فلزی، کووالانسی( آ(

 ؟ چرا تر است؟ سختی کدام ترکیب بیشب( 

D99 

مولکولی برای ی مولکولی، فرمول مولکولی و نیروهای بینهای شیمیایی متداول مانند مادهواژه 2

 72ص روند؟ کار میتوصیف کدام موارد زیر به

 2SiO(s)  ث(               6H6C(l)  ت(               HCl(g)  پ(              6O12H6C(s)  ب(         NaCl(s)  آ(

D′97 

مولکولی را برای ی مولکولی، فرمول مولکولی و نیروهای بینهای شیمیایی متداول مانند مادهواژه 3

  72ص کار برد؟ توان به توصیف کدام مواد زیر می

(l)14H6C                  O(l)2H                 KCl(s)                 (g)2CO                 (s)2SiO 

K″98 

صورت زیر است، مشخص کنید  پتانسیل الکترواستاتیکی کربونیل سولفید که به  یبا توجه به نقشه 4

 74ص    ؟چرا کند؟  گیری میآیا این مولکول در میدان الکتریکی جهت

 

 آبی  آبی  سرخ 

 

D98 

 74ص  .دهد، پاسخ دهیدبا توجه به شکل زیر که نقشه پتانسیل الکتروستاتیکی چند مولکول را نشان می  5

   
(3 ) (2) (1 ) 

 ؟چراکنند؟ گیری میکدام مولکول)ها( در میدان الکتریکی جهت آ(

 ؟چرا مشابه کدام مولکول است؟ ( 2H2Cنقشه پتانسیل مولکول اتین ) ب(

D′98 

 75ص ها پاسخ دهید.  ( به پرسش 2SOاکسید )ی پتانسیل الکتروستاتیکی گوگرد دی با توجه به نقشه  6

 ؟ چرا این مولکول قطبی است یا ناقطبی؟  آ(

 دار کنید. نشان  (δ-)  یا( δ+را در نقشه با )  S، اتم بیان دلیلبا  ب(

K99 

 75ص ( به سؤالات پاسخ دهید. 2( و )1های شکل )با توجه به نقشه پتانسیل مولکول 7

 است؟ 3NHی مولکول دهنده( نشان2( یا )1کدام شکل ) آ(

 ؟ چرا ( قطبی است یا ناقطبی؟ 2مولکول شکل ) ب(

 توانمی  δ-یا   δ+ از کدام علامت  Aجای ( به1در شکل ) پ(

 ؟ چرا استفاده کرد؟ 

K98 
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                                                                              74ص  با توجه به نقشه پتانسیل الکترواستاتیکی زیر پاسخ دهید.   8

 ؟ چرا ناقطبی؟ این مولکول قطبی است یا آ(

تر بار الکتریکی را در این نقشه نشان  کدام رنگ تراکم بیش  ب(

 دهد؟ می

D00 

 74ص  های مطرح شده پاسخ دهید.  ، به پرسشزیرهای پتانسیل الکتروستاتیکی  با توجه به نقشه 9

توان برابر با گشتاور دوقطبی در کدام شکل را میآ( 

 ؟ چرا صفر در نظر گرفت؟ 

 2SOی مولکول  دهندهتواند نشانکدام شکل میب(  

 باشد؟ 

 گر چیست؟ نشاندر نقشه پتانسیل الکتروستاتیکی رنگ سرخ پ( 

S98 

 75تا  73ص  ها پاسخ دهید.های پتانسیل الکترواستاتیکی زیر، به پرسشبا توجه به نقشه  10

 .دلیل بنویسیدتوان برابر با صفر در نظر گرفت؟ گشتاور دوقطبی کدام مولکول)ها( را می الف(

پتانسیل    ب( نقشه  در 

آبی  رنگ  الکترواستاتیکی 

 ی چیست؟ دهندهنشان
 

 « باشد؟ 3SOی مولکول »دهندهتواند نشانکدام شکل می ج(

S99 

نقشه  11 به  توجه  د  ی کی الکتروستات  لیپتانس  یبا  کربن  ز  2CO  دیاکسیمولکول  شکل  به   ر،یدر 

 74ص  .دی ها پاسخ دهپرسش

 ؟ چرا است؟  ترشیکدام اتم)ها(، ب یبار بر رو یچگال آ(

 ؟ چرا کند؟ یم یری گجهت یک یالکتر دانیمولکول در م نیا ایآ  ب(

K″99 

صورت زیر هم بهمتیل اتر با جرم مولی نزدیک بههای پتانسیل الکترواستاتیکی پروپان و دینقشه 12

 88ص ها پاسخ دهید. ها به پرسشاست. با توجه به آن 

الکتریکی جهتکدام  آ( میدان  در  گیری یک 

 چرا؟ کنند؟ نمی

مادهکدام  ب( دو  این  از  شکل، یک  گازی  ی 

 توضیح دهید. شوند؟  تر به مایع تبدیل میآسان

S00 

  

 قرمز    آبی     قرمز 

 

 پروپان متیل اتردی
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 سوال( 3)ی مواد یونی و مولکولی مقایسه: 8تیپ 

 

تولید   1 برای  پیشرفته  فناوری  از  شمایی  که  زیر  شکل  به  توجه  پرتوهای  با  از  الکتریکی  انرژی 

 77و  76ص ها پاسخ دهید. پرسش دهد بهخورشیدی را نشان می

  ؟چرا شده است؟  کدام یک از مواد موجود در جدول داده A یهشار آ(

 ها در این فناوری چیست؟نقش آینه ب(

 ( ◦Cنقطه ذوب ) (◦Cنقطه جوش ) ماده   

NaCl 1413 801 

O2H 100 0 

HF 19 83- 

D98 

 ها پاسخ دهید.با توجه به جدول زیر به پرسش 2

حالت تری بهی دمایی کمکدام ماده در گستره  الف(

 75ص  ؟چرا مایع است؟ 

 72ص   ؟چراکار برد؟ توان بهی مولکولی و فرمول مولکولی را برای توصیف کدام ماده نمی ی ماده واژه ب(

 (◦Cنقطه جوش ) ( ◦Cنقطه ذوب ) ماده 

N2 207- 196- 

SiO2 1710 2230 

K99 

ها پاسخ دهید. با توجه به جدول زیر به پرسش 3

 76ص 

گستره  الف( در  ماده  کمکدام  دمایی  تری ی 

 ؟ چرا حالت مایع است؟ به

 تر است؟ نیروی جاذبه میان ذرات سازنده در کدام ماده قوی ب(

 (◦Cی جوش )نقطه ( ◦Cی ذوب )نقطه ماده 

A 210 - 196- 

B 83- 19 

C 801 1413 

S99 

 

 سوال( 13)ی ذوب و آنتالپی فروپاشی شبکه از روی جدول و نمودار ی چگالی بار، نقطهمقایسه: 9تیپ  
 

 78 –  81ص باتوجه به جدول زیر پاسخ دهید.  1

تر ( بیشCl-  یا  2O-چگالی بار کدام آنیون )  آ(

 ؟ چرا است؟ 
 

 ؟ چرا ؟ (O2Naتراست یا سدیم اکسید )( بیشNaClذوب سدیم کلرید ) ینقطه  ب(

S98 

 81ص با توجه به جدول پاسخ دهید.  2

 ؟  چرا ؟ Cl-تر است یا یون بیش F-چگالی بار یون آ( 

( MgOآنتالپی فروپاشی شبکه منیزیم اکسید )   ب(

 ؟ چرا (؟ O2Naتر است یا سدیم اکسید ) بیش

 ترین نقطه ذوب را دارد؟های جدول، کدام ترکیب کمبا توجه به داده پ(

 (pmشعاع) آنیون  (pmشعاع) کاتیون
+2Mg 66 -F 133 

+Na 97 -2O  140 
+K 3/133 -Cl 181 

K98 

 ( pmشعاع ) آنیون  ( pmشعاع ) کاتیون 
+Na 97 – Cl 181 
+2Ca  99 -2O 140 
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 با توجه به جدول زیر پاسخ دهید.  3

 79ص    ؟چرا؟  K+تر است یا یون  بیش  Na+بار یون  چگالی  آ(

کلسیم  ب( شبکه  فروپاشی  (  2CaFفلوئورید)  آنتالپی 

 81ص  ؟چرا (؟ CaOاکسید) تر است یا کلسیم بیش

 81ص    ترین نقطه ذوب است.های جدول، فرمول ترکیبی را بنویسید که دارای کم با توجه به داده  پ(

 (pmشعاع) آنیون  (pmشعاع) کاتیون 

Ca2+ 99 -F 133 
+Na 102 O2- 140 

+K 1 /138   
-Cl 181 

D00 

 79ص  هید.دبا توجه به جدول زیر پاسخ  4

 را محاسبه کنید.  (2O-)  چگالی بار یون اکسید  آ(

 

 ؟چرا ؟ ( O2Na)تر است یا سدیم اکسید بیش( NaCl) آنتالپی فروپاشی شبکه سدیم کلرید ب(

 ( pm)شعاع  آنیون  ( pm)شعاع  کاتیون 
+Na 97 Cl 181 

Ca2+ 99 O2- 140 

T98 

 79ص پاسخ دهید. با توجه به جدول زیر  5

 محاسبه کنید. 2O-نسبت بار به شعاع را، برای یون    آ(

 

 ؟ چرا  تر است؟همه ضعیفی میان کدام کاتیون با کدام آنیون از نیروی جاذبه ب(

 (pmشعاع) آنیون  (pmشعاع) کاتیون

Na+ 102 O2- 140 

K+ 1/138   S2- 184 

K00 

 79ص با توجه به جدول زیر پاسخ دهید.  6

 ( را محاسبه کنید. 2Ca+یون کلسیم )نسبت بار به شعاع آ( 

 

 محاسبه کنید.   pm( را بر حسب 2O-شعاع یون اکسید ) ب(

 

 ؟چرا تر است؟ نیروی جاذبه میان کدام کاتیون با کدام آنیون از همه قویپ( 

 نسبت بار به شعاع ( pmشعاع ) کاتیون  نسبت بار به شعاع ( pmشعاع ) کاتیون 

Na+ 97 2-10 × 03/1   Cl- 181 3-10  × 52 /5   

Ca2+ 99 ؟ O2- 43/1 × 10-2 ؟   

K′98 

 79ص   . دیها پاسخ دهبه پرسش  ر یبا توجه به جدول ز  7

 . دیمحاسبه کن  2Ca+  ونی  ینسبت بار به شعاع را برا(  آ

 

 

 

 ؟ چرا است؟  ترشیاز همه ب ونیبار کدام کات یچگالب( 

 ا؟ چر؟ 2CaF ایاست  ترشیب 2CaClی شبکه  یفروپاش  یآنتالپپ( 

 ( pmشعاع ) کاتیون ( pmشعاع ) کاتیون

Mg2+ 78 F- 133 

Ca2+ 106 Cl- 181 

Sr2+ 127 Br- 195 

Ba2+ 143 I- 220 

K″99 Had
iShim

i



 

است. کدام   kJ.mol2965-1  ( برابر با2MgF(s)ی یونی منیزیم فلوئورید )آنتالپی فروپاشی شبکه 8

انتخاب خود را   دلایلدهد؟  درستی نشان میاین ترکیب را به   HΔفروپاشی ی واکنش  مورد، معادله

 80ص بنویسید. 

1) MgF2(s) + 2965kJ → Mg(s) + F2(g)     2) MgF2(s) + 2965kJ → Mg2+(g) + 2F-(g) 

3) MgF2(s) → Mg2+(g) + 2F-(g) + 2965kJ 

K00 

کیلوژول بر مول است. کدام   689و    831ترتیب  به   KBr(s)و    LiBr(s)ی بلور  آنتالپی فروپاشی شبکه  9

 kJ.mol  880  ،750  ،640- 1                     80ص  ؟  چرانسبت داد؟    NaBr(s)توان به  یک از اعداد زیر را می

S99 

کیلوژول بر مول است.   689و    787ترتیب  به  KBr(s)و    NaCl(s)ی بلور  پی فروپاشی شبکهآنتال  10

نسبت   KCl(s)بلور  ی  توان به آنتالپی فروپاشی شبکه« را می1037،  649،  717یک از اعداد »کدام

 80ص  چرا؟داد؟ 

S00 

 81ص  .دیها پاسخ ده داده شده به پرسش یهابا توجه به معادله 11

 لی دلتوان قرار داد؟  ی( را م689  ای  810( کدام عدد )2)  یعلامت سوال »؟« در معادله  یجابه  آ(

 . دیسیبنو

 دارد؟ یذوب بالاتر ی( نقطهMgO) دیاکس میزی من ای( NaCl) دیکلر م یسد بی کدام ترک (ب

1( NaCl(s) + 787kJ → Na+(g) + Cl-(g)          2( KBr(s) + ?kJ → K+(g) + Br-(g) 

3( MgO(s) + 3798kJ → Mg2+(g) + O2-(g) 

D98 

 81تا  79ص با توجه به نمودار زیر پاسخ دهید.  12

با افزایش شعاع آنیون هالید، آنتالپی فروپاشی شبکه    آ(

  بنویسید. دلیلکند؟ چه تغییری می

 های لیتیم و پتاسیم را مقایسه کنید.چگالی بار یون  ب(

 

)  پ( فلوئورید  لیتیم  ذوب  بیشLiFنقطه  یا  (  است  تر 

 بنویسید.  دلیل(؟ KBrنقطه ذوب پتاسیم برمید )

D97 

 81و  80ص با توجه به نمودار زیر پاسخ دهید.  13

)  آ( کلرید  یون  بار  یون  بیش  (Cl-چگالی  یا  است  تر 

 ؟ چرا ؟ (F-)فلوئورید 

تر است یا ( بیشNaClی ذوب سدیم کلرید ) نقطه  ب(

 ؟ چرا (؟ KBrی ذوب پتاسیم برمید )نقطه

کاتیون  پ( شعاع  افزایش  قلیایی، با  فلزهای  های 

 کند؟ آنتالپی فروپاشی شبکه چه تغییری می

D99 Had
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 سوال(  4)مدل دریای الکترونی و خواص فلزات  :10تیپ  
 

نشان  1 را  فلزها  بلوری  از شبکه  الگوی ساده  زیر یک  شکل 

ها ارائه دهد که برای توجیه برخی رفتارهای فیزیکی آنمی

 82ص شده و به مدل دریای الکترونیکی معروف است. 

را  الکترونکدام    آ( الکترونی  یا ظرفیت( دریای  )درونی  ها 

  ؟ چرا سازد؟ می

چکشب(   خاصیت  مدل،  این  به  توجه  را  با  فلزها  خواری 

 توجیه کنید.

D′98 

2 

3 

4 

 82ص  ها به سوالات پاسخ دهید.با توجه به شکل

 

  
 رفتار فیزیکی فلزها است؟  کدام یدهندهنشان  بالاهای هر یک از شکل آ(

 ( را با توجه به دریای الکترونی توجیه کنید. 2رفتار ) ب(

T98 

S98 

K′99 

 

 سوال( 2)ها مقایسه  – 3ترکیبی فصل  : 11تیپ  
 

با پر کردن جاهای خالی در نمودار زیر، با یکی از انواع جامدها )مولکولی، یونی، فلزی و کوالانسی(   1

 88ص مثال بنویسید. برای هر جامد 

 

D′97 

D C B A 
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 ها پاسخ دهید. های زیر به پرسشبا توجه به شکل 2

ی بلوری فلزها را نشان  کدام شکل یک الگوی ساده از شبکه  الف(

 82ص  دهد؟می

 78ص    خوانی دارد؟با کدام شکل هم  MgO(s)ای  ساختار ذره  ب(

ضربه  ج( اثر  شبکهبر  چکش،  هم ی  در  شکل،  کدام  بلوری  ی 

 87ص  ؟چرا شود؟ فروریخته می

K99 
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  جمله(  3نمره ) 25/0.                       هر مورد انتخاب کنیدهای درون کادر از میان واژه :1تیپ  

 اتلین گلیکول   –بنزن  -پارازایلن   –حلال چسب  – CO –ضدعفونی 

 D00 112ص    رود.کار می............... به شود و اتانول برای  عنوان .................. استفاده می از اتیل استات به 1

 K′98 114ص  دست آورد.  ی ................ را به توان مادهدهد که از تقطیر نفت خام میها نشان میبررسی 2

 S00 114ص اتیلن ترفتالات، .................... است.  ی پلییکی از مونومرهای سازنده 3

 

 جمله( 13نمره ) 25/0.                    هر مورد انتخاب کنیددر هر مورد عبارت درست را  :2تیپ  
 

1 
کاتالیزگر در هر واکنش شیمیایی 

آنتالپی 

انرژی فعال سازی 
 96ص دهد. را کاهش می 

S98 

2 

کاتالیزگر در هر واکنش شیمیایی با   3
افزایش 

کاهش
سازی، سرعت واکنش را  انرژی فعال  

افزایش 

کاهش
دهد، اما می  

آنتالپی واکنش  
ثابت میماند.

افزایش می یابد.
 97ص  

D′97 

T98 

از مبدل کاتال  NO  یندهیآلا 4 از عبور  NO2شکل  به  یستیموجود در اگزوز خودروها پس 

N2
خارج    

 98ص  شود.می

D98 

5 
در ساخت مبدل کاتالیستی خودروهای 

بنزینی 

دیزلی 
 100ص شود. از آمونیاک استفاده می 

D99 

NH3پژوهشگران در خودروهای دیزلی از گاز 6

NO
 K98 100صکنند. ها استفاده میبرای حذف آلاینده 

شرکتهنگامی 7 مواد  از  یکی  غلظت  ثابت،  دمای  در  سامانهکه  در  یابد، کننده  کاهش  تعادلی  ی 

واکنش در جهت 
تولید 

مصرف 
رود تا به تعادل  آن تا حد امکان پیش می 

آغازی

جدید 
 103ص برسد.   

D′97 

دهنده گازی در سامانه تعادلی کاهش یابد، که در دمای ثابت، غلظت یکی از مواد واکنشهنگامی 8

واکنش در جهت 
برگشت 

رفت 
رود، تا به تعادل  پیش می 

آغازی

جدید 
 103ص برسد.  

D97 

مواد شرکتهنگامی 9 از  ثابت، غلظت یکی  یابد، کننده در سامانهکه در دمای  افزایش  تعادلی  ی 

واکنش در جهت 
تولید 

مصرف 
رود تا به تعادل  آن تا حد امکان پیش می 

آغازی

جدید 
 103ص   برسد. 

T98 

یابد، واکنش در جهت می  )افزایش / کاهش(که در دمای ثابت، فشار بر یک تعادل گازی  هنگامی 10

 105ص رود. تر پیش میهای گازی کمشمار مول

D′98 

11 
توان آلکن را ابتدا به  برای تولید کربوکسیلیک اسید می

الکل 

کتون
 113ص تبدیل کرد.  

S98 

 K′99 114ص  پارازایلن( -ترفتالیک اسید  -( است. )اتیلن PETی پت )یکی از مونومرهای سازنده 12

Had
iShim

i



 

 دا یارتباط دارد. آن را پ  Bمورد از ستون    ک ی، با  Aداده شده در ستون    یهااز عبارت   کی  هر 13

 112ص هستند.(  یاضاف Bاز موارد ستون  ی. )برخدیسیکرده و حرف مربوطه را داخل کادر بنو

 

K″98 

 

 جمله(  14نمره ) 25/0هر مورد  علت نادرستینمره                        25/0هر مورد  غ/  ص: 3تیپ  
 

 S00 93ص  کنند.  را جذب می  فردی از پرتوهای فروسرخ های عاملی مختلف، گستره معین و منحصر بهگروه 1

هایی مانند کربن مونوکسید و اکسیدهای توان برای شناسایی آلایندهسنجی فروسرخ میاز طیف 2

 94ص نیتروژن استفاده کرد.  

K00 

 D98 97ص  .ابدیمی شی واکنش افزا یآنتالپ زگریبا استفاده از کاتال ،ییایم یش یهادر واکنش 3

فعال  4 انرژی  کاهش  با  شیمیایی  واکنش  هر  در  واکنش  کاتالیزگرها  آنتالپی  افزایش  سبب  سازی 

 97ص شوند. می

D99 

 T98 99ص  ها سرعت بخشد.ی واکنشتواند به همههر کاتالیزگر می 5

 K″99 99ص  ها را سرعت ببخشد.ی واکنشتواند همهیک کاتالیزگر می 6

 K′99 99ص  دهد.کاتالیزگر در هر واکنش شیمیایی، سرعت واکنش را کاهش میاستفاده از  7

های زیر  صورت دانهتر شدن سطح کاتالیست، سرامیک را به های کاتالیستی برای بیشدر مبدل 8

 99ص آورند تا بازدهی افزایش یابد. در می

K″98 

 K99 103ص  یابد. های تعادلی مواد شرکت در یک واکنش، ثابت تعادل افزایش میبا افزایش غلظت 9

تعادل   10 افزایش غلظت    3SO2  ⇌  (g)2O  +  (g)2SO2(g)در  برگشت 2SOبا  تعادل در جهت   ،

 103ص شود. جا می جابه

K″98 

واکنش در جهت   3NH2  ⇌  (g)2H3  +  (g)2N(g)با وارد کردن مقداری گاز هیدروژن به سامانه  11

 105ص یابد. رود و ثابت تعادل، در تعادل جدید افزایش میمصرف آن تا حد امکان پیش می

S98 

 D98 112ص کنند.عنوان حلال چسب استفاده میاستات به لیاز ات 12

 D′97 120ص شود. زیست میاستفاده از کاتالیزگر در صنایع گوناگون سبب کاهش آلودگی محیط 13

 D′97 120ص  یابد.  ( کاهش میKهای گازی گرماگیر با افزایش دما در فشار ثابت، ثابت تعادل )در تعادل 14

  

Had
iShim

i



 

  جمله(  9نمره )  5/0هر مورد                                  دلیل بنویسید :4تیپ  

 S99 101ص  ماند.  دهنده)ها( و فرآورده)ها( در سامانه ثابت میی تعادلی مقدار مواد واکنشدر یک سامانه 1

2 

3 
ها کاهش در دمای ثابت، مقدار فرآورده  2NO2 ⇌  (g)4O2N(g)ی تعادلی  با کاهش حجم سامانه

 105ص یابد. می

D′97 

T98 

ها در دمای ثابت، مقدار فرآورده  3NH2  ⇌  (g)2H3  +  (g)2N(g)با کاهش حجم سامانه تعادلی   4

 105ص  یابد.افزایش می

D97 

 D00 115ص اسید زیاد است. سازی واکنش تبدیل پارازایلن به ترفتالیکانرژی فعال 5

6 

7 

8 

 120ص شود. زیست میاستفاده از کاتالیزگر در صنایع گوناگون سبب کاهش آلودگی محیط
K′98 

K′99 

D99 

شود، واکنش اکسایش  دار از یک هیدروکربن تولید میهر واکنشی که در آن، ترکیب آلی اکسیژن 9

   120ص  کاهش است. -

K′99 

 

 ل( اسو 13) پیشرفت واکنش –نمودار انرژی : 5تیپ  
 

 96ص با توجه به نمودارهای زیر پاسخ دهید.  1

 سرعت کدام واکنش در شرایط یکسان آ(

 ؟ چرا تر است؟ بیش

 بنویسید.  دلیلکدام واکنش گرماگیر است؟    ب(

K″98 

پرسش 2 به  نمودارها،  به  توجه  پاسخ با  زیر  های 

 96ص دهید. 

کدام نمودار مربوط به یک واکنش گرماگیر    الف(

 ؟ چرا است؟ 

بیش  ب( نمودار  کدام  در  واکنش  تر سرعت 

 ؟ چرا است؟ 

S99 

به  3 زیر  نمودارهای  به  توجه  با 

 96ص ها پاسخ دهید. پرسش

بودن    الف( گرماگیر  یا  گرماده 

 ها را مشخص کنید.هریک از واکنش

کدام واکنش در شرایط یکسان،   ب(

  ؟چرا شود؟ تر انجام میسریع

 ( 1واکنش ) ( 2واکنش )

K99 Had
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با توجه به نمودارهای زیر  4

 96ص  پاسخ دهید.

واکنش   آ( کدام  سرعت 

تر بیش یکسان  در شرایط

 ؟ چرا است؟ 

 بنویسید. دلیل  ( گرماده یا گرماگیر است؟2واکنش) ب(

D97 

با توجه به نمودارهای زیر،  5

 96ص پاسخ دهید. 

گرماده است  (  1واکنش )  آ(

 ؟چرا گرماگیر است؟  یا

 

 ؟ چرا شود؟ کدام واکنش در شرایط یکسان کندتر انجام می ب(

K′99 

 98ص ها پاسخ دهید:  با توجه به شکل به پرسش 6

 دهد؟  « آنتالپی واکنش را نشان میCیا  A ، Bیک از حروف »کدام آ(

 « Cیا  A، Bهای »در حضور کاتالیزگر کدام یک از قسمت ب(

 ؟ چرا کند؟ تغییر می

 ؟چرا این نمودار به کدامیک از فرآیندهای زیر مربوط است؟  پ(

 سوختن کربن مونوکسید(   –) انحلال آمونیوم نیترات 

K98 

پاسخ  7 زیر  نمودارهای  به  توجه  با 

 98ص دهید. 

سرعت کدام واکنش در شرایط آ(  

 چرا؟ تر است؟  بیش یکسان

 ( چند کیلوژول است؟ 1آنتالپی واکنش )ب( 

 ( گرماده است یا گرماگیر؟2واکنش ) پ(

D′97 

با توجه به این که فسفر سفید   8

برخلاف گاز هیدروژن در هوا 

می  اتاق  دمای  در  به و  سوزد 

 سوالات پاسخ دهید. 

K00 
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 96ص  ؟چرا دهد؟ کدام نمودار سوختن فسفر سفید را نشان می آ(

 شود؟انجام می کندترکدام واکنش در شرایط یکسان  ب(

 دهد؟چه کمیتی را نشان می A، حرف (2نمودار )در  پ(

 ها پاسخ دهید. با توجه به نمودارهای زیر، به پرسش 9
 

 ( 2واکنش ) ( 1واکنش )

 شوند یا بسیار کند هستند؟  ها در دماهای پائین انجام نمیچرا این واکنشآ( 

 آنتالپی هر واکنش را تعیین کنید.  ب(

 98ص  ؟چرا تر است؟ سرعت کدام واکنش در شرایط یکسان کمپ( 

K″99 

 98ص  ها پاسخ دهید.با توجه به نمودارهای زیر به پرسش 10
 

 ( 2واکنش ) ( 1واکنش )

 . دلیل بنویسید( گرماده یا گرماگیر است؟ 2واکنش )آ( 

 ؟ چرا (؟ 2تر است یا سرعت واکنش )( بیش1در شرایط یکسان سرعت واکنش )ب( 

 قدر است؟ ( چه1آنتالپی واکنش )پ( 

D′98 

  

Had
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 98ص ها پاسخ دهید. ( به پرسش2و 1با توجه به نمودارهای واکنش ) 11
 

 ( 2واکنش ) ( 1واکنش )

 « را تعیین کنید.   1سازی »واکنش انرژی فعال آ(

 شوند یا بسیار کند هستند؟ ها در دماهای پائین انجام نمیچرا این واکنشب( 

 ؟چرا کند؟ تری آزاد میکدام واکنش گرمای بیشپ( 

 ؟  چرا تر است؟ سرعت کدام واکنش در شرایط یکسان کمت( 

S98 

با توجه به جدول زیر که مربوط به واکنش میان   12

گازهای هیدروژن و اکسیژن در شرایط گوناگون 

 97ص ها پاسخ دهید. است، به پرسش 

این    آ( و توری پلاتینی در  پودر روی  نقش 

 واکنش چیست؟ 

است؟    ب( پلاتینی  توری  حضور  در  واکنش  انرژی  تغییرات  به  مربوط  زیر  نمودار   دلیل کدام 

 بنویسید. 

 کند؟آیا آنتالپی واکنش در صورت استفاده از پودر روی تغییر می پ(

 

 

 

 

 

 

 

 

 

K′98 
 (◦Cدما ) سرعت واکنش  شرایط آزمایش

 ناچیز بدون حضور کاتالیزگر 

25 
 انفجاری  ایجاد جرقه در مخلوط 

 سریع  در حضور پودر روی 

 انفجاری  در حضور توری پلاتینی 
 

c 

b 
a 
Had

iShim
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نشان   C˚25جدول زیر واکنش گازهای هیدروژن و اکسیژن را در شرایط گوناگون و دمای  13

 97ص دهد. با توجه به آن پاسخ دهید. می

 

 

 

 

 

 

 نقش پودر روی در این واکنش چیست؟آ( 

 ( چیست؟ 2نقش جرقه در انجام واکنش )ب( 

 توان نسبت داد؟( می4یا  3های )یک از آزمایش ( را به کدامc( و )bهریک از نمودارهای )پ( 

 چرا؟ کند؟ ( چه تغییری میΔH( آنتالپی واکنش ) 4با استفاده از توری پلاتینی در آزمایش )ت( 

 سرعت واکنش  شرایط آزمایش  آزمایش

 ناچیز  بدون حضور کاتالیزگر  1

 انفجاری ایجاد جرقه 2

 سریع  در حضور پودر روی 3

 انفجاری در حضور توری پلاتین  4

S00 

 

 ل( اسو 3) مبدل کاتالیستی: 6تیپ  
 

در    COنمودار زیر مربوط به واکنش حذف آلاینده   1

با   است،  کاتالیستی  مبدل  غیاب  در  خودرو  اگزوز 

                                                        98ص دهید. توجه به آن پاسخ 

 سازی و آنتالپی واکنش چقدر است؟انرژی فعال  آ(

 ؟چرااین واکنش گرماده است یا گرماگیر؟  ب(

 

 کند؟ سازی و آنتالپی این واکنش چه تغییری میبا استفاده از مبدل کاتالیستی، انرژی فعال پ(

D00 

 های زیر پاسخ دهید. کاتالیستی خودرو به پرسشدر مورد مبدل  2

 99ص شود؟ به چه منظوری این قطعه برروی خودروها نصب می الف(

چرا برای افزایش کارایی این قطعه گاهی سرامیک را به شکل مِش)دانه(های ریز در آورده و   ب(

 99ص  نشانند؟کاتالیزگرها را بر روی سطح آن می

شود یا  های زیر در مبدل کاتالیستی خودرو بنزینی انجام میتعیین کنید هریک از واکنش  ج(

 100و   99ص  خودرو دیزلی؟

a) NO(g) + NO2(g) + 2NH3(g) → 2N2(g) + 3H2O(g) 

b) 2NO(g) → N2(g) + O2(g) 

S99 

a 
b 

c 

Had
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i



 

 ها پاسخ دهید. با توجه به شکل زیر به پرسش 3

مبدل    آ( به  مربوط  شکل  این  کنید  تعیین 

کاتالیستی در چه نوع خودروهای )بنزینی یا 

 98ص دیزلی( است؟ 

حذف معادله  ب( شیمیایی  ی 

 98ص ی واکنش الزامی نیست( )موازنه های نسوخته توسط این قطعه را بنویسید.هیدروکربن

به  چرا   پ( از اگزوز خودروها  این قطعه در گازهای خروجی  هنگام گرم شدن و روشن با وجود 

 100ص  شود؟تری مشاهده میویژه در روزهای سرد زمستان، گازهای بیششدن خودرو به

S00 

 

 ل(اسو 5) اصل لوشاتولیه : 7تیپ  
 

یک از تغییرهای زیر،   را در نظر بگیرید و بنویسید هر  2Cl  +  (g)3PCl  ⇌  (g)5PCl(g)تعادل   1

 ؟ چرا شود؟ جا میاین تعادل به چه جهتی جابه 

 103ص  ( به سامانه2Cl(g)وارد کردن مقداری گاز کلر ) ب(    105ص  افزایش حجم سامانه الف(

S99 

 105ص ی تعادلی: با توجه به واکنش تعادلی زیر در دمای ثابت، با افزایش فشار بر سامانه 2

H2(g) + I2(g) ⇌ 2HI(g) 

 ؟چرا کند؟ های هیدروژن چه تغییری میشمار مولآ( 

 کند؟ثابت تعادل واکنش چه تغییری میپ(           کند؟غلظت تعادلی هیدروژن یدید چه تغییری میب(  

K′98 

 105ص ها پاسخ دهید: های زیر، به پرسشبا توجه به واکنش 3

1( N2(g) + 3H2(g) ⇌ 2NH3(g)                 2( CO(g) + H2O(g) ⇌ CO2(g) + H2(g) 

3( N2O4(g) )بیرنگ( ⇌ NO2(g) )قهوهای رنگ( 

 ؟ چرا کند؟ جا میکدام سمت جابهتعیین کنید، افزایش حجم ظرف، تعادل را به( 1در واکنش ) آ(

( 3شود. واکنش )تر میرنگدر آب سرد، سامانه کم(  3با قرار دادن مخلوط تعادلی واکنش )  ب(

 .دلیل بنویسیدگرماده است یا گرماگیر؟ 

K″99 

 دهید. ها پاسخ با توجه به سامانه تعادلی زیر، به پرسش 4

N2(g) + 3H2(g) ⇌ 2NH3(g)   ,   ΔH = -92kJ.mol-1 

 106ص ؟  چرا کند؟  با کاهش دما در فشار ثابت درصد مولی آمونیاک در سامانه چه تغییری میآ( 

 105ص ؟  چراکند؟ های گاز هیدروژن چه تغییری میبا افزایش حجم در واکنش فوق تعداد مولب( 

باشد، میزان پیشرفت واکنش در این دما کم   8×10- 3اگر در دمای معین، ثابت تعادل واکنش  پ(  

 106ص   ؟چرا است یا زیاد؟ 

 

K98 Had
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 ها پاسخ دهید. های زیر به پرسشبا توجه به واکنش 5

1( N2(g) + 3H2(g) ⇌ 2NH3(g)  ΔH < 0       2( 2SO3(g) ⇌ 2SO2(g) + O2(g)  ΔH > 0 

 106ص  ؟چرا کند؟ ( چه تغییری می1با کاهش دما مقدار فرآورده در واکنش ) آ(

 106ص  کند؟(، ثابت تعادل چه تغییری می2با افزایش دما در واکنش ) ب(

 105ص   ؟چراکند؟  جا می( را، در چه جهتی جابه2ی تعادلی )در دمای ثابت افزایش فشار سامانه   پ(

S00 

 

 ل(اسو 7) ی تعادلی از روی شکل و نموداربررسی سامانه: 8تیپ  
 

دهد. با توجه  ی تعادلی زیر در فشار ثابت نشان مینمودار زیر درصد مولی آمونیاک را برای سامانه 1

  107و    106ص  ها پاسخ دهید.  به آن به پرسش

(g)3NH2 ⇌ (g)2N + (g)2H3 

در آ(   آمونیاک  مولی  درصد  دما  افزایش  با 

 سامانه چه تغییر کرده است؟ 

 ؟چرا این واکنش گرماده است گرماگیر؟  ب(  
 

 

 

 صورت زیر است. ی سلسیوس بهدرجه  400و  200، 20مقدار ثابت تعادل آن در سه دمای پ( 

K1 = 6 /2 × 10-4               ,               K2 = 0/65               ,               K3 = 6/0 × 10-5 

 .دلیل بنویسیددهد؟ یک ثابت تعادل را در دمای اتاق نشان میکدامت( 
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 2AB(g)با توجه به نمودار زیر که درصد مولی   2

ی تعادلی زیر در فشار ثابت نشان را برای سامانه 

 107و  106ص  دهد، به سوالات پاسخ دهید.می

(g)3AB2 ⇌ (g)2B3  + (g)2A 

مولی    آ( درصد  دما  افزایش  در   3AB(g)با 

 کند؟ سامانه چه تغییری می

 ؟چرااین واکنش گرماده است یا گرماگیر؟ ب( 

 صورت زیر است. درجه سلسیوس به 400و  200، 25مقدار ثابت تعادلی آن در سه دمای پ( 

K1 = 6 /2  × 10-4        ,        K2 = 0/65         ,        K3 = 6/0  × 105 

 .دلیل بنویسیددهد؟ کدام یک، ثابت تعادل را در دمای اتاق نشان میت( 
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 ها پاسخ دهید.پرسش، به 3NH2 ⇌ (g)2H3 + (g)2N(g)ی تعادلی با توجه به سامانه 3

)  آ( آمونیاک  گاز  مقداری  کردن  خارج  جابه3NHبا  جهتی  چه  در  تعادل  سامانه،  این  در  جا  ( 

 103ص ؟ چرا شود؟ می

سامانه   ب( برای  را  آمونیاک  گاز  مولی  درصد  نمودار  نشان  کدام  فشار  افزایش  با  بالا  تعادلی  ی 

 107و  106ص انتخاب خود را بنویسید.  دلیلدهد؟ می

  
 ( 2نمودار ) ( 1نمودار )
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را در نظر بگیرید. با توجه به شکل زیر گرماده یا گرماگیر    AB2  ⇌  (g)2B  +  (g)2A(gتعادل ) 4

 105ص  مشخص کنید.دلیل بودن آن را با نوشتن 
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را در نظر بگیرید. با توجه به شکل زیر گرماده یا گرماگیر    AB(g)2  ⇌  (g)2B  +  (g)2Aتعادل   5

 106ص مشخص کنید.  دلیلبودن آن را با نوشتن 

 
                                    C°845                          C°450 

 

T98 

با توجه به شکل که در آن، واکنش تعادلی زیر در سیلندری با پیستون روان در دمای ثابت قرار  6

 3AB2  ⇌  (g)2B3  +  (g)2A(g)دارد، به سوالات پاسخ دهید.                                                          
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سمت بیرون اگر در سامانه پیستون به  الف(

کشیده شود، واکنش تعادلی در کدام جهت 

 105ص . دلیل بنویسیدشود؟ جا می جابه

مولکول  ب( شمار  تغییر  این    3ABهای  با 

 103ص  کند؟چه تغییری می

 دهد. نشان می  C ◦525را در یک ظرف دو لیتری در دمای    B(g)2  ⇌  A(g)  برقراری تعادل(  1شکل ) 7

 
 

هم  آ( گلوله  هر  باشد،   1/0ارز  اگر  مول 

را (  1مقدار عددی ثابت تعادل در شکل )

 101ص  محاسبه کنید. C◦525در دمای 

 

 

 

 
 

را نشان بدهد، گرماده یا گرماگیر بودن تعادل را   C ◦25مخلوط تعادلی در دمای  (  2اگر شکل )  ب(

 105ص  مشخص کنید.   دلیلبا 

K′99 

 

 ل( اسو 7)ی تعادلی ی وضعیت سامانهی ثابت تعادل و مقایسه محاسبه :9تیپ  
 

 ها پاسخ دهید. را در نظر بگیرید. با توجه به جدول به پرسش HI(g)2 ⇌ (g)2H + (g)2Iتعادل  1

 106ص ؟ چرا این تعادل گرماده یا گرماگیر است؟  آ(

تر، شمار با انتقال مخلوط تعادلی در دمای ثابت به ظرف بزرگ  ب(

 105ص . دلیل بنویسیدکند؟ چه تغییری می HIهای مول

 

 25 450 ( ◦Cدما )

 6/50 480 ثابت تعادل 
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به    3SO2  ⇌  (g)2O  +  (g)2SO2(g)تعادل    2 داده شده  به جدول  توجه  با  و  بگیرید  نظر  را در 

 106ص  ها پاسخ دهید.پرسش

 ؟چرا این تعادل گرماده است یا گرماگیر؟ آ( 

 ؟ چرا تر است؟ میزان پیشرفت واکنش در کدام دما بیشب( 

چه تغییری    2Oهای گاز  تر، شمار مولبا انتقال مخلوط تعادلی در دمای ثابت به ظرف بزرگپ(  

 ؟ چرا کند؟ می

 C◦225 C◦435 دما

 4 ×  10-5 4 × 10-11 ثابت تعادل 
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 HΔ   (g)  :3NH2  ⇌  (g)2H3  +  (g)2N  >  0واکنش    Kبا توجه به جدول زیر که اثر دما را بر   3

 ها پاسخ دهید.به پرسش ،دهدنشان می

 101ص عبارت ثابت تعادل را برای این واکنش بنویسید.  آ(

 

 
 

 106ص ؟ چرا تر است؟ میزان پیشرفت واکنش در کدام دما بیش ب(

 106ص   کمک اصل لوشاتلیه توجیه کنید.چه تغییری کرده است؟ دلیل خود را به  Kبا افزایش دما  پ(

 (◦Cدما ) 400 200 25
510 × 0/6 65/0 4-10 × 2/6 K 

D98 

 106ص شود، پاسخ دهید. انجام می  C◦225دمای ی واکنش تعادلی که در با توجه به معادله 4

(g)3SO2 ⇌ (g)2O + (g)2SO2 

 عبارت ثابت تعادل را بنویسید.  آ(

 

 
 

 حساب کنید.  C◦225( را در دمای  Kبا توجه به جدول زیر، مقدار عددی ثابت تعادل واکنش ) ب(  

کم است یا   C◦225محاسبه شده، میزان پیشرفت این واکنش در دمای    Kبا توجه به مقدار    پ(

 ؟چرا زیاد؟ 

 2O 2SO 3SO ماده 

 3-10 × 1 4-10 × 2/3 1-10 × 8 (mol.L-1غلظت تعادلی )

K′98 

 106ص اکسید، پاسخ دهید. ی واکنش تعادلی تولید گاز نیتروژن دیبا توجه به معادله 5

2NO(g) + O2(g) ⇌ 2NO2(g) 

 عبارت ثابت تعادل واکنش را بنویسید.  آ(

 

 
 حساب کنید. C◦200( را در دمای Kواکنش )با استفاده از جدول زیر، مقدار عددی ثابت تعادل ب( 

 ؟ چراکم است یا زیاد؟  C◦200محاسبه شده، میزان پیشرفت واکنش در دمای   Kبا توجه به مقدار  پ(

 2O 2NO NO ماده 

 05/0 3-10  × 3 01/0 (mol.L-1غلظت تعادلی )

K″98 

شود، پاسخ  انجام می  C◦25ی واکنش تعادلی تولید گاز آمونیاک که در دمای  با توجه به معادله  6

 3NH2  ⇌  (g)2H3  + (g)2N(g)                                                                               106ص  دهید.  

 عبارت ثابت تعادل واکنش را بنویسید.  آ(

 

 

 حساب کنید.  C◦25را ( K)با توجه به جدول زیر، مقدار عددی ثابت تعادل واکنش  ب(

 ؟ چرا کم است یا زیاد؟   C◦25محاسبه شده، میزان پیشرفت این واکنش در  Kبا توجه به مقدار  پ(

 N2 H2 NH3 ماده 

 4/0 5/0 02/0 (mol.L-1غلظت تعادلی )
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نشان    C◦200زیر را در دمای  کننده واکنش  با توجه به جدول زیر که غلظت تعادلی مواد شرکت  7

 دهد، پاسخ دهید.می

(g)2Cl + (g)3PCl ⇌ (g)5PCl 
 

 101ص ( را در این دما حساب کنید. Kتعادل واکنش ) مقدار ثابت آ(

 

 

 103ص  ؟  چرا شود؟  جا میهبا خارج کردن مقداری از گاز کلر، سامانه تعادلی در چه جهتی جاب   ب(

 105ص  ؟چرا شود؟ جا می بینی کنید تعادل در کدام جهت جابهبا افزایش فشار پیش پ(

 Cl2 PCl3 PCl5 ماده 

 2 × 10-6 1 × 10-4 4 × 10-2 (mol.L-1غلظت تعادلی )

D00 

 

 ل(اسو 1)سنتز مواد آلی : 10تیپ  
 

ی شیمیایی مناسب پر ( را با نام و یا فرمول شیمیایی ماده4( تا )1در نمودار زیر جاهای خالی ) 1

 112ص کنید. 
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 ل( اسو 9)ترفتالیک اسید و پارازایلن  ،PET :11تیپ  
 

ها پاسخ  ی بطری آب به شکل زیر است. با توجه به آن به پرسشفرمول ساختاری پلیمر سازنده 1

 113ص دهید. 

این پلیمر از کدام دسته پلیمرها   الف(

 ؟ چرا است؟ 

 

 ی این پلیمر را رسم کنید.ساختار مونومرهای سازنده ب(
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 دهید. های زیر پاسخ با توجه به فرمول ساختاری ترکیب 2

 115ص دار را مشخص کنید. های ستارهعدد اکسایش اتم آ(

برای تبدیل پارازایلن به ترفتالیک اسید، کدام دسته از مواد   ب(

  115ص  دلیل بنویسید.زیر مناسب است؟ 

 ○ هاکاهنده              ○هااکسنده

تر  پذیری کدام ماده در آب بیشدر شرایط یکسان، انحلال  پ(

 4 ص چرا؟است؟ 
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 های زیر، پاسخ دهید. با توجه به فرمول ساختاری ترکیب 3

 63صدار را در این ترکیب تعیین کنید؟  عدد اکسایش اتم کربن ستاره  آ(

 
 

                5ص قطبی یا ناقطبی هستند؟   Bو  Aهای قسمت ب(

 6ص  چرا؟حلال مناسب برای پارازایلن، آب یا هگزان است؟  پ(

D97 

 115ص ها پاسخ دهید. های زیر به پرسشبا توجه به واکنش 4

 ی مناسب این واکنش چیست؟ اکسنده  ب(                                  را بنویسید.         Aنام ترکیب    الف(

 دار پارازایلن را تعیین کنید. عدد اکسایش اتم کربن ستاره ج(

 سازی این واکنش کم است یا زیاد؟ تعیین کنید انرژی فعال د(

 

Δ
 اکسنده + →

 
 Aترکیب                    
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 115ص با توجه به ساختارهای داده شده به سوالات زیر پاسخ دهید.  5

 را بنویسید. ( 2و )( 1نام شیمیایی هر یک از ترکیبات )آ( 

 دار را مشخص کنید. های کربن ستارهعدد اکسایش اتمب( 

 شود؟  عنوان اکسنده در این واکنش استفاده میکدام ماده بهپ( 

 ؟ چرا سازی این واکنش زیاد است یا کم؟ انرژی فعالت( 

 

Δ
 اکسنده + →

 
  Aترکیب                    
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CH3 – CH2 – Cl CH2 = CH2 HO – CH2 – CH2 – OH 

(3 ) (2) (1 ) 

 

ای است که محلول غلیظ آن در شرایط مناسب، پارازایلن را با بازده پتاسیم پرمنگنات، اکسنده 6

 115ص کند. نسبتا خوب به ترفتالیک اسید تبدیل می

 

Δ
 اکسنده + →

 
 ( 1ترکیب )   ( 2ترکیب )

 پارازایلن ایجاد کرد؟ی ترفتالیک اسید از پارازایلن چه تغییری باید در ساختار برای تهیهآ( 

 دار در پارازایلن را تعیین کنید. عدد اکسایش اتم کربن ستارهب( 

 ؟ چرا سازی این واکنش زیاد است یا کم؟ انرژی فعالپ( 

D′98 

 112 – 116ص های زیر پاسخ دهید. های شیمیایی داده شده، به پرسشبا توجه به واکنش 7

a) H2(g) + O2(g) 
Pt
→ 2H2O(g) 

b) H2C = CH2(g) + 1( ..............  → پتاسیم پرمنگنات رقیق( ............... 

c) ( .............2................. ) → استیک اسید + اتانول  آب + 
 

d)                                               +  اکسنده 
Δ
→ ( ..............3 ............. )  

  « چیست؟ a« در واکنش »Ptنقش » آ(

 ( بنویسید. 3( و )2(، )1جای )های تولید شده را بهنام یا فرمول شیمیایی فرآورده  ،های بالادر واکنش   ب(

 « تعیین کنید. dدار را در واکنش »عدد اکسایش کربن ستاره پ(

K98 

 با توجه به ترکیبات مقابل به پرسش ها پاسخ دهید.  8

 116ص  ( هستند؟PETاتیلن ترفتالات )ی پلیهای سازندهکدام یک از این ترکیبات مونومر آ(

 

 

 114ص دست آورد؟ خام بهتوان از تقطیر نفتکدام ترکیب)ها( را می ب(

 ی موضعی استفاده حس کنندهی بی کدام ترکیب به عنوان افشانه پ(

 112ص شود؟ می

D99 

 با توجه به ترکیبات زیر به 9

 سوالات پاسخ دهید. 

 114ص  ( را بنویسید.1نام ترکیب )آ( 

 ( 4تبدیل ترکیب )یک اکسنده مناسب برای ب( 

 116ص   ( بنویسید.3به ترکیب )
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 115ص  دست آورید.دار را بهعدد اکسایش اتم ستارهپ( 

 توانکدام ترکیب)های( فوق را نمیت( 

 114ص خام بدست آورد؟ طور مستقیم از نفتبه

 121ص ( را بنویسید.5( و )3استر حاصل از ترکیب )فرمول دیث( 

 

 
 

 

 
 سوال( 2) هاترکیبی فصل :12تیپ 

 

  پاسخ دهید. 1

فسفر سفید برخلاف گاز آ(  

هیدروژن در هوا و در دمای 

کدام نمودار به   سوزداتاق می

واکنش سوختن فسفر سفید  

 96ص ؟ چرا مربوط است؟ 
 

 رو:های روبه با توجه به ترکیبب( 

Ⅰ  نام کدام ترکیب ترفتالیک اسید )

 115ص است؟ 
 

Ⅱ114ص دست آورد؟ توان از تقطیر نفت خام به( کدام ترکیب را می  

 

 
 ( 1ترکیب ) ( 2ترکیب )

T98 

 به سوالات زیر پاسخ دهید.  2

 114ص اتیلن ترفتالات را نام ببرید. ی پلیمونومرهای سازنده آ(

 

 72ص  ؟چرا تر است؟ « بیش2SiO(s)یا  2CO(s)ی ذوب کدام ترکیب » تعیین کنید نقطه ب(

روی  با توجه به این که »  پ(
◦E  >  آهن

◦E  >   قلع
◦E تعیین کنید، با ایجاد خراش در سطح کدام نوع »

 59ص ؟ چرا شود؟ آهن »حلبی یا آهن گالوانیزه« از فلز آهن، در برابر خوردگی محافظت می

نقشه  ت( مقابل،  شکل  در  کنید  پتانسیل تعیین  ی 

الکترواستاتیکی یک مولکول )ناقطبی یا قطبی( نشان داده شده  

 74ص ؟ چرا است؟ 
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 باسمه تعالی

 دقیقه  120مدت امتحان:   4تعداد صفحه:   فیزیک و علوم تجربی –ریاضی رشته:   3شیمی سوالات امتحان:  

   صبح 8ساعت شروع:   29/02/1400تاریخ امتحان:   ی دوم متوسطه ی دوازدهم دوره پایه خانوادگی: نام و نام

 MediaShimi@تهیه و تایپ:   1400ماه سال   خردادکشور در نوبت    سراسر  و داوطلبان آزاد   روزانه، بزرگسال  آموزاندانش
 

 نمره  نامه دارد(سوالات )پاسخ ردیف
 

 

  استفاده از ماشین حساب ساده مجاز است. توجه:  

 های زیر را کامل کنید.های درون کادر، عبارتبا استفاده از واژه 1

 شاره مولکولی – گاز اکسیژن  –دارند  –آب  – یونی  –افزایش  –ندارند  – شاره یونی  –فلزی  –کاهش 

 97ص    دهد.می  ..............سازی، سرعت واکنش را  کاتالیزگر در هر واکنش شیمیایی با .............. انرژی فعالآ( 

از پرتوهای خورشیدی، شارهب(   الکتریکی  انرژی  تولید  باعث تولید بخار داغ  در فناوری پیشرفته برای  ای بسیار داغ که 

 76ص    است. ..............شود،  می

 87ص    شکند.در هم فروریخته و می  .............. ی بلوری جامد  ی چکش، شبکهبر اثر ضربهپ( 

 54ص    .  .............. ی انرژی شیمیایی را  باشد و این سلول توانایی ذخیرهمی ..............  ی نهایی در سلول سوختیفرآوردهت( 

5/1   

 را بنویسید.  نادرستهای  عبارت شکل درستهای زیر را مشخص کنید.  درستی یا نادرستی هر یک از عبارت 2

 7ص    کنند.دلیل نور را پخش میهمین  تر از کلوئید هستند، بههای موجود در محلول درشت ذره آ( 

 کسید و اکسیدهای نیتروژن استفاده کرد. نوهایی مانند کربن موتوان برای شناسایی آلایندهسنجی فروسرخ میاز طیفب(  

 94ص  

 42ص    نقش کاهنده را دارد.  2Sn+یون    Sn(s)  +  (aq) +3Cr2  →  (aq)+2Sn  +  (aq) +2Cr2در واکنش  پ( 

 52ص    + است.3( برابر 3CHClکلروفرم مایع )عدد اکسایش کربن در  ت( 

75/1   

 با توجه به جدول زیر که ثابت یونش چند اسید مقایسه شده است، پاسخ دهید. 3

 23ص    ؟چرا  ؟تر استکدام اسید قویآ( 

 

 

 

 

 23ص    ؟چراتر است؟  در دما و غلظت یکسان، رسانایی الکتریکی کدام اسید کمب( 

 

 24ص    تر است؟مولار کدام اسید جدول بالا بیش ۱سرعت واکنش فلز منیزیم با یک لیتر محلول   ، در شرایط یکسان  پ(

 aK فرمول شیمیایی  نام اسید ردیف 

 HCN ۱0-۱0    ×9/4 هیدروسیانیک اسید  ۱

 HF 4-۱0    ×9/5 هیدروفلوئوریک اسید  2

 2HNO 4-۱0    ×5/4 نیترو اسید  3

25/1   

4 pH    های هیدروکسید را در این نمونه در دمای اتاق بر حسب مول بر است. غلظت یون  3/5یک نمونه آب پرتقال در حدود

 35ص    (5log  =   7/0. )لیتر حساب کنید
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 دقیقه  120مدت امتحان:   4تعداد صفحه:   فیزیک و علوم تجربی –ریاضی رشته:   3شیمی سوالات امتحان:  

   صبح 8ساعت شروع:   29/02/1400تاریخ امتحان:   ی دوم متوسطه ی دوازدهم دوره پایه خانوادگی: نام و نام

 MediaShimi@تهیه و تایپ:   1400ماه سال   خردادکشور در نوبت    سراسر  و داوطلبان آزاد   روزانه، بزرگسال  آموزاندانش
 

 نمره  نامه دارد(سوالات )پاسخ ردیف
 

 به سوالات زیر پاسخ دهید. 5

 ۱۱4ص   اتیلن ترفتالات را نام ببرید.ی پلیمونومرهای سازنده  آ(

 

 72ص    ؟چراتر است؟ « بیش2SiO(s)یا   2CO(s)ی ذوب کدام ترکیب »تعیین کنید نقطه  ب(

 

روی  با توجه به این که »  پ(
◦E  >  آهن

◦E  >  قلع
◦Eحلبی یا آهن گالوانیزه«    « تعیین کنید، با ایجاد خراش در سطح کدام نوع آهن«

 59ص    ؟ چراشود؟  از فلز آهن، در برابر خوردگی محافظت می

 

)ناقطبی یا قطبی(    ی پتانسیل الکترواستاتیکی یک مولکولن کنید در شکل مقابل، نقشهیتعی  ت(

 74ص   ؟ چرانشان داده شده است؟  

 

75/2   

 ۱6ص    با توجه به شکل به سوالات پاسخ دهید. 6

 

شود اسید  در آب وارد می  ( اکسیدی که۱مشخص کنید در شکل )  آ(

 ؟چراباز آرنیوس؟   آرنیوس است یا 

 

 را با آب بنویسید.   (O2Li)لیتیم اکسید    واکنش  ی شیمیاییمعادله  ب(

 

 ؟چراآید؟ ( به چه رنگی درمی2در محلول شکل )  pHکاغذ    پ(

1 

 96ص    سوزد به سوالات پاسخ دهید.هیدروژن در هوا و در دمای اتاق میبا توجه به این که فسفر سفید برخلاف گاز   7

 

  ؟چرادهد؟  کدام نمودار سوختن فسفر سفید را نشان می  آ(

 

 شود؟انجام می  کندترکدام واکنش در شرایط یکسان    ب(

 

 دهد؟چه کمیتی را نشان می  Aحرف    ، (2نمودار )در    پ(

 

5/1   

  ی سومصفحهی سوالات در ادامه 
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 دقیقه  120مدت امتحان:   4تعداد صفحه:   فیزیک و علوم تجربی –ریاضی رشته:   3شیمی سوالات امتحان:  

   صبح 8ساعت شروع:   29/02/1400تاریخ امتحان:   ی دوم متوسطه ی دوازدهم دوره پایه خانوادگی: نام و نام

 MediaShimi@تهیه و تایپ:   1400ماه سال   خردادکشور در نوبت    سراسر  و داوطلبان آزاد   روزانه، بزرگسال  آموزاندانش
 

 نمره  نامه دارد(سوالات )پاسخ ردیف
 

8 pH    25ص    درصد در نظر بگیرید.  2مولار اسید استیک را حساب کنید. درصد یونش اسید را   05/0محلول 

 

 

 

1 

 های زیر پاسخ دهید.با توجه به پتانسیل کاهشی استاندارد نقره و منیزیم به پرسش 9

E◦ = (Mg2+ / Mg) = -2 /37 V                          E◦ = (Ag+ / Ag) = +0/8 V 

 48ص   ؟چراکند؟  نقره، کدام فلز نقش کاتد را ایفا می –در سلول گالوانی منیزیم  آ( 

 

 46ص   نیم واکنش انجام گرفته در آند را بنویسید.ب( 

 48ص    نقره را حساب کنید.  –سلول منیزیم    emfپ( 

 45ص    یابد؟ می  کاهشبا انجام واکنش جرم کدام الکترود  ت( 

5/1   

 6۱ص    ها پاسخ دهید.یند هال برای تولید آلومینیم است به پرسشآکه مربوط به فربا توجه به شکل زیر   10

 

 ؟چراشود؟ می  الکترولیتی« انجام –یند در چه نوع سلولی »گالوانی  آاین فر   آ(

 

 ؟چراکند؟  « نقش آند این سلول را ایفا میBیا    Aتعیین کنید کدام بخش گرافیتی »  ب(

 

 ی واکنش الزامی نیست.( واکنش کلی این سلول را کامل کنید. )موازنه  پ(

2Al2O3(s) + 3C(l) → …. + …. 

5/1   

 ۱3ص    دهد به سوالات پاسخ دهید.ی پودری را  نشان میکنندهبا توجه به واکنش زیر که نوعی پاک 11

 مخلوط آلومینیم و سدیم هیدروکسید +آب    →   Aگاز   +های دیگر  وردهآفر

 را بنویسید.  Aنام گاز    آ(

 . دلیل بنویسیدی خورنده است؟  کنندهآیا این پودر پاک  ب(

 . توضیح دهیددهد؟  کنندگی این مخلوط را افزایش میتولید گاز چگونه قدرت پاک  پ(

25/1   

با (  2MgF(s))  ی یونی منیزیم فلوئوریدآنتالپی فروپاشی شبکه 12  ی واکنش است. کدام مورد، معادله  kJ.mol2965-۱  برابر 

 80ص    انتخاب خود را بنویسید. دلایلدهد؟  درستی نشان میاین ترکیب را به HΔفروپاشی

I) MgF2(s) + 2965kJ → Mg(s) + F2(g) 

II) MgF2(s) + 2965kJ → Mg2+(g) + 2F-(g) 

III) MgF2(s) → Mg2+(g) + 2F-(g) + 2965kJ 
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 دقیقه  120مدت امتحان:   4تعداد صفحه:   فیزیک و علوم تجربی –ریاضی رشته:   3شیمی سوالات امتحان:  

   صبح 8ساعت شروع:   29/02/1400تاریخ امتحان:   ی دوم متوسطه ی دوازدهم دوره پایه خانوادگی: نام و نام

 MediaShimi@تهیه و تایپ:   1400ماه سال   خردادکشور در نوبت    سراسر  و داوطلبان آزاد   روزانه، بزرگسال  آموزاندانش
 

 نمره  نامه دارد(سوالات )پاسخ ردیف
 

 79ص    پاسخ دهید.با توجه به جدول زیر   13

 محاسبه کنید.   2O-  نسبت بار به شعاع را، برای یون  آ(

 
 ؟ چرااست؟    ترضعیفی میان کدام کاتیون با کدام آنیون از همه  نیروی جاذبه  ب(

 شعاع   (pm) آنیون شعاع   (pm) کاتیون

Na+ ۱02 O2- ۱40 

K+ ۱/۱38   S2- ۱84 

1 

دهد، به سوالات پاسخ ی تعادلی زیر در فشار ثابت نشان میرا برای سامانه  2AB(g)با توجه به نمودار زیر که درصد مولی   14

 3AB2  ⇌  (g)2B3  +  (g)2A(g)                             ۱07و    ۱06ص    دهید.

 

 کند؟سامانه چه تغییری می  در  3AB(g)مولی  با افزایش دما درصد    آ(

 

 

 ؟ چرااین واکنش گرماده است یا گرماگیر؟   ب(

 

 

 صورت زیر است.درجه سلسیوس به  400و   200،  25مقدار ثابت تعادلی آن در سه دمای   پ(

K۱ = 6/2  × ۱0-4        ,        K2 = 0/65         ,        K3 = 6/0  × ۱05 

 . دلیل بنویسیددهد؟  کدام یک، ثابت تعادل را در دمای اتاق نشان می

75/1   

 20 مرهموفق باشید.                                                                        جمع ن                                                                                                  
 

 

He2 

003/4   

 H۱ 

008/۱   

Ne۱0 

۱8/20  

F9 

00/۱9   

O8 

00/۱6   

N7 

0۱/۱4  

C6 

0۱/۱2  

B5 

8۱/۱0۱  

 Be4 

0۱2/9  

Li3 

94۱/6  

Ar۱8 

95/39  

Cl۱7 

45/35  

S۱6 

07/32   

P۱5 

97/30   

Si۱4 

09/28  

Al۱3 

98/26  

 Mg۱2 

3۱/24  

Na۱۱ 

99/22  

Kr36 

80/83   

Br35 

90/79  

Se34 

96/78  

As33 

92/74  

Ge32 

64/72  

Ga3۱ 

72/69  

Zn30 

36/65   

Cu29 

55/63   

Ni28 

69/58  

Co27 

93/58  

Fe26 

85/55  

Mn25 

94/54  

Cr24 

00/52  

V23 

94/50  

Ti22 

87/47  

Sc2۱ 

96/44  

Ca20 

08/40  

K۱9 

۱0/39   
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  نمره  راهنماي تصحیح  ردیف
 

١ 

  76ص  )25/0(شاره یونی) ب                               97ص  )25/0(افزایش - ) 25/0(  کاهش)آ 5/1
 53ص ) 25/0(ندارد - ) 25/0( آب) ت                                                           87ص ) 25/0(یونی) پ

1 

5/0   
25/0   
5/0   
5/0  

  7ص )25/0( .ذره هاي موجود در کلویید درشت تر از محلول هستند و به همین دلیل نور را پخش می کنند )25/0(نادرست ) آ
  94ص )25/0(درست  )ب

Sn(یون ) 25/0( درستنا)پ 2 (نقش اکسنده را دارد . )41ص )25/0  

عدد اکسایش کربن در کلروفرم مایع)25/0(نادرست ) ت CHCl363ص )25/0(.است+ 2برابر 

2  

5/0   
5/0   

25/0 

  )      25/0. (ثابت یونش آن بزرگ تر است) 25/0(هیدروفلوئوریک اسید) آ
  )          25/0. (میزان یونش آن در آب کمتر است و غلظت یون ها در محلول آن کمتر است) 25/0(هیدروسیانیک اسید  ) ب

 27تا ص  16ص)25/0(هیدروفلوئوریک اسید ) پ 

3 

1 

   

pH /pH / /

( / )
/ )

/

(

/

H H mol.L

H OH OH mol.L

      


     



            

               

5 3 5 3 6 0 7 6 1

14
14 9 1

6
0 25

0 2

0 250 25

5

10 10 10 10 5 10

1010 2 10
5 10






                                                    35ص 

4 

5/0   
75/0   
75/0   
75/0 

  113ص )  25/0(ترفتالیک اسید –) 25/0(اتیلن گلیکول ) آ
SiO)ب (s)2 )25/0(–  زیرا سیلیس یک جامد کوالانسی است )اما  )25/0CO (s)2 69ص )25/0( یک جامد مولکولی است  
کمتر از فلز آهن است، در رقابت براي اکسایش،روي برنده شده وخورده چون پتانسیل کاهشی فلز روي  - )25/0( آهن گالوانیزه )پ

  59ص )5/0( .می شود
  73ص )5/0.( زیرا توزیع الکترون ها پیرامون اتم مرکزي آن متقارن نیست) 25/0(قطبی ) ت

5 

5/0  
5/0  

  
5/0  

  )25/0( .است شده هیدرونیوم هاي یون غلظت افزایش باعث درآب، شدن حل با زیرا) 25/0(اسید آرنیوس ) آ
 ) ب

( / )( / )

Li O(s) H O(l) Li (aq) OH (aq)   2 2
0 250 25

2 2  

  16ص                                                                                )25/0. (در محلول بازي آبی می شود pHرنگ کاغذ  –) 25/0(آبی ) پ

6  

75/0   
25/0   
25/0  

  ) 5/0. (در دماي پایین تر و راحت تر انجام می شودهر چه انرژي فعالسازي واکنش کمتر باشد آن واکنش  –) 25/0) (2(نمودار ) آ
  )  25/0) (1(نمودار سوختن هیدروژن یا ) ب
  96ص                                                                                                                               )         H( )25/0( تغییرات آنتالپی) پ

7 

   "ادامه راهنماي تصحیح در صفحه دوم"  
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  نمره  راهنماي تصحیح  ردیف
 

٢ 

1  
  ( / ) ( / )( / )( / )

H M. / mol.L pH log H pH log                    
3 1 3

0 25 0 250 250 25

20 05 10 10 3100  
  8                                  28ص 

5/0   
25/0   
5/0   

25/0  

  )25/0. ( است بیشتر زیراپتانسیل کاهشی آن از منیزیم –) 25/0( نقره ) آ

)         ب   ( / ) Mg s Mg aq e      20 25 2  

c)پ aE E E ( / ) E / ( / ) / V ( / )      0 25 0 8 2 37 3 17 0 25    
  49تا ص   44ص   )25/0( منیزیم ) ت

9  

5/0   
  

5/0   
5/0  

  )25/0(. زیرا براي انجام آن از باتري استفاده شده است یا چون این واکنش به صورت طبیعی انجام نمی شود - )25/0(الکترولیتی ) آ
 )25/0. (زیرا به قطب مثبت باطري متصل است  - )25/0(  Bبخش  ) ب
  61ص   )25/0(  CO2و   )25/0( Al) پ

10  

25/0   
5/0   

  
5/0  

  )25/0(گاز هیدروژن ) آ
  ) 25/0(با آلاینده ها واکنش می دهد زیرا  -)25/0(بله ) ب

  13ص )5/0 .(کند می راتسهیل مجاري بازکردن ،رفتارمکانیکی وبا ایجاد فشار  ،تولید گاز ) پ

11  

وتبدیل آن ) 25/0( براي فروپاشی یک مول جامد یونی ) 25/0(  آنتالپی فروپاشی ، گرماي مصرف شده زیرا  –) 25/0(  (II)معادلۀ    1
  80ص )25/0. ( به یونهاي گازي سازنده است 

12  

5/0   
  

5/0  

) آ
( / )

( / )

/  
0 25

0 25

2 0 014140
  به شعا عبار نسبت

SباK)ب 2 )25/0 (است  کمتریونها  در اینزیرا چگالی بار )79ص )25/0  

13  

25/0   
75/0   
75/0  

  )   25/0(کم می شود ) آ
  )5/0. (زیرا با افزایش دما واکنش در جهت برگشت پیش رفته و از مقدار فرآورده ها کاسته شده است –)25/0(گرماده ) ب
K) پ   .چون واکنش در جهت رفت گرماده است پس هر چه دما پایین تر باشد میزان پیشرفت واکنش بیشتر است  - ) 25/0(  3

   106ص  )5/0( 

14  
  
  

  نمره جمع                                                                        .نباشید خسته                                                                                        20
 .نمره منظور فرمایید) به جز استفاده از تناسب در حل مسائل( لطفا در صورت مشاهده پاسخ هاي صحیح و مشابه کتاب درسی : همکار محترم 

 

 شعاع یون

Had  بار یون
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  استفاده از ماشین حساب ساده مجاز است. توجه:  

 کنید.های زیر را کامل  ، عبارتهای درون کادربا استفاده از واژه 1

 

 قوی  – لاتیلن گلیکو  –ضعیف  –ها ها و یون مولکول   –درونی  –مولکولی  –پلاتین  –پارازایلن  –یونی  –ماده  های ریزذره   –ظرفیت 

 

 7ص    .... است...............های سوسپانسیون، ..ی مخلوطهای سازندهذره  آ(

 114ص    است.  ....................اتیلن ترفتالات،    ی پلییکی از مونومرهای سازنده  ب(

 29ص    روند.شمار میبه  .... ................بازها با ثابت یونش کوچک، الکترولیت    پ(

 63ص    های مختلف بدن استفاده کرد. توان در بخشمی ....................هنگام جراحی از فلز    ت(

 82ص    سازند.دریای الکترونی را می  ....................های  ی بلوری جامدهای فلزی، الکترونشبکه  در  ث(

 72ص    روند.شمار میبه ....................های هایی که در دما و فشار اتاق به حالت مایع هستند، جزو ترکیبترکیب  ج(

5/1 

 را بنویسید.   نادرستهای  عبارت شکل درستهای زیر را مشخص کنید.  درستی یا نادرستی هریک از عبارت  2

 68ص    های ناخالص سیلیس است.کوارتز از جمله نمونه  آ(

 60ص    شود به قطب مثبت باتری اتصال دارد.جسمی که آبکاری می  ب(

 93ص    کنند.را جذب می  فردی از پرتوهای فروسرخی معین و منحصر بههای عاملی مختلف، گسترهگروه  پ(

 24ص    تر است.محلول آن اسید بیش  pHتر باشد  در شرایط یکسان دما و غلظت هرچه ثابت یونش یک اسید بیش  ت(

75/1 

ها به  صورت زیر است. با توجه به آنهم بهمتیل اتر با جرم مولی نزدیک بهالکترواستاتیکی پروپان و دیهای پتانسیل  نقشه 3

 88ص    ها پاسخ دهید.پرسش

 

جهت کدام  آ( الکتریکی  میدان  در  نمییک  کنند؟ گیری 

   چرا؟

 

 

 توضیح دهید.شوند؟  تر به مایع تبدیل میآسان  ی گازی شکل، یک از این دو مادهکدام  ب(

25/1 

،  717یک از اعداد »کیلوژول بر مول است. کدام  689و    787ترتیب  به  KBr(s)و    NaCl(s)ی بلور  پی فروپاشی شبکهآنتال 4

 80ص    چرا؟نسبت داد؟   KCl(s)بلور  ی  توان به آنتالپی فروپاشی شبکه« را می1037، 649

 

1 

  ی دومی سوالات در صفحهادامه 

  

 
 پروپان  متیل اتر دی

 Had
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 ها پاسخ دهید.با توجه به جدول زیر به پرسش 5

 

 

 6ص    کننده)ها( صابون مایع هستند؟کدام پاک  آ(

 

 

 12ص    چرا؟دهند؟  ها واکنش میها با آلایندهکنش میان ذرهبر، برهمکننده)ها( افزونکدام پاک  ب(

 

 9ص    چرا؟کند؟  کنندگی خود را حفظ می( در آب سخت خاصیت پاکDیا   Cکننده )تعیین کنید کدام پاک  پ(

 

 6ص    چرا؟گریز؟  دوست است یا آبآب  ، (C) ی کنندهدر پاک  (4H6C –  25H12C) تعیین کنید بخش  ت(

75/1 

6 pH  است.  6ای از محلول خاک یک زمین کشاورزی برابر در نمونه 

( را به آن اضافه  5O2Nیا     CaOتعیین کنید برای کاهش میزان اسیدی بودن این خاک، بهتر است محلول کدام ماده )   آ(

 14ص    دلیل بنویسید.کنیم؟  

 35ص   محاسبه کنید.های هیدرونیم و هیدروکسید را در این محلول  یون  غلظت  ب(

 

 

5/1 

 ها پاسخ دهید.با توجه به شکل زیر به پرسش 7

 

تعیین کنید این شکل مربوط به مبدل کاتالیستی در چه نوع    آ(

 98ص    خودروهای )بنزینی یا دیزلی( است؟

 

 

 98ص    ی واکنش الزامی نیست()موازنه های نسوخته توسط این قطعه را بنویسید.ی شیمیایی حذف هیدروکربنمعادله  ب(

 

ویژه در روزهای  هنگام گرم شدن و روشن شدن خودرو به با وجود این قطعه در گازهای خروجی از اگزوز خودروها به  چرا  پ(

 100ص    شود؟تری مشاهده میگازهای بیش  ،سرد زمستان

1 

 63ص    دار شده را محاسبه کنید.اکسایش اتم نشانعدد   8

-آ(  
4OCl                                                                                )ب 

 

1 

  ی سومی سوالات در صفحهادامه 

 کنندهفرمول ساختاری پاک کننده نام پاک

A NaOH 

B C17H35 – COO-K+ 

C C12H25 – C6H4 – SO3
-Na+ 

D C17H35 – COO-Na+ 
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 دهد. با توجه به آن پاسخ دهید.نشان می  C˚25جدول زیر واکنش گازهای هیدروژن و اکسیژن را در شرایط گوناگون و دمای   9

 97ص  

 

 

 

 

 

 

 

 نقش پودر روی در این واکنش چیست؟آ( 

 ( چیست؟2نقش جرقه در انجام واکنش )ب( 

 توان نسبت داد؟( می4یا    3های ) یک از آزمایشرا به کدام(  c( و )bی )هریک از نمودارهاپ( 

 

 چرا؟کند؟  چه تغییری می(  ΔHش )( آنتالپی واکن 4با استفاده از توری پلاتینی در آزمایش ) ت( 

 

 سرعت واکنش  شرایط آزمایش  آزمایش 

 ناچیز بدون حضور کاتالیزگر  1

 انفجاری  ایجاد جرقه  2

 سریع در حضور پودر روی 3

 انفجاری  در حضور توری پلاتین  4

75/1 

 64ص    ، پاسخ دهید.با توجه به جدول زیر 10

 چرا؟ترین کاهنده است؟ کدام گونه قویآ( 

 

توان در ظرفی از جنس فلز مس آیا محلول هیدروکلریک اسید را میب(  

 چرا؟ داری کرد؟  نگه

1 

 19ص    مول بر لیتر باشد. 83/1  × 10-2، غلظت یون هیدرونیم برابر با  (HCOOH)مولار فورمیک اسید    6/0اگر در محلول  11

  فرمیک اسید را بنویسید.ی یونش  معادلهآ( 

 

 حساب کنید.درصد یونش آن را  ب( 

 

1 

 های زیر را بنویسید.هریک از عبارت  دلیل 12

 59ص    کنند.بندی مواد غذایی استفاده میاز حلبی برای ساختن ظروف بستهآ( 

 70ص    گذارد.جا میگرافیت موجود در مغز مداد بر روی کاغذ اثر بهب( 

 50ص    نوعی سلول گالوانی است.سلول سوختی  پ( 

5/1 

  ی چهارم ی سوالات در صفحهادامه 

a 

b 

c 

E˚(V) واکنش کاهشنیم 

00/0 2H+(aq) + 2e- → H2(g) 

66/1- Al3+(aq) + 3e- → Al(s) 

18/1- Mn2+(aq) + 2e- → Mn(s) 

34/0+ Cu2+(aq) + 2e- → Cu(s) 

 Had
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   ها پاسخ دهید.های زیر به پرسشبا توجه به واکنش 13

1) N2(g) + 3H2(g) ⇌ 2NH3(g)        ΔH < 0                             2( 2SO3(g) ⇌ 2SO2(g) + O2(g)      ΔH > 0 

 106ص    چرا؟کند؟  ( چه تغییری می1با کاهش دما مقدار فرآورده در واکنش )  آ(

 106ص    کند؟چه تغییری می  ثابت تعادل،  (2با افزایش دما در واکنش )   ب(

 105ص    چرا؟کند؟ جا می( را، در چه جهتی جابه2ی تعادلی )در دمای ثابت افزایش فشار سامانه  پ(

5/1 

 های زیر پاسخ دهید.سنج را در سلول گالوانی نشان داده با توجه به آن، به پرسش، ولتاژ ولتروشکل روبه  14

 

 45ص    کند؟می  ( نقش کاتد را ایفا Mیا   Feدر این سلول کدام فلز )  آ(

 

 46ص    یابد؟( کاهش میMیا    Feبا انجام واکنش جرم کدام تیغه )  ب(

 

 46ص    دهد؟را نشان می  هاآنیون« جهت حرکت  2« یا »1کدام مورد »  پ(

 

 46ص    تر است؟ ( اکسندهM+یا    2Fe+)کدام ذره   ت(

 محاسبه کنید.را    M +M /پتانسیل کاهشی استاندارد   باشد،   -V44/0برابر   Fe    /+2Fe  اگر پتانسیل کاهشی استاندارد  ث(

 48ص  

 

5/1 

مولار    05/0لیتر محلول هیدروکلریک اسید  ، چند میلیSTP( در شرایط  2COکربن دی اکسید )  زلیتر گامیلی  168برای تولید   15

 36ص   باید با مقدار کافی از سدیم هیدروژن کربنات واکنش دهد؟

NaHCO3(aq) + HCl(aq) → CO2(g) + NaCl(aq) + H2O(l) 

 

1 

 20 موفق باشید.                                                                         جمع نمره                                                                                                  
 

 

He2 

003/4   

 H1 

008/1   

Ne10 

18/20  

F9 

00/19   

O8 

00/16   

N7 

01/14  

C6 

01/12  

B5 

81/110  

 Be4 

012/9  

Li3 

941/6  

Ar18 

95/39  

Cl17 

45/35  

S16 

07/32   

P15 

97/30   

Si14 

09/28  

Al13 

98/26  

 Mg12 

31/24  

Na11 

99/22  

Kr36 

80/83   

Br35 

90/79  

Se34 

96/78  

As33 

92/74  

Ge32 

64/72  

Ga31 

72/69  

Zn30 

36/65   

Cu29 

55/63   

Ni28 

69/58  

Co27 

93/58  

Fe26 

85/55  

Mn25 

94/54  

Cr24 

00/52  

V23 

94/50  

Ti22 

87/47  

Sc21 

96/44  

Ca20 

08/40  

K19 

10/39   
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١ 

  33ص    )25/0(ضعیف ) پ             114ص)25/0(اتیلن گلیکول ) ب         7ص )25/0(هاي ریز ماده   ذره) آ  5/1

 87ص )25/0( مولکولی) ج                           82ص  )25/0(ظرفیت)ث                      63ص  )25/0( پلاتین)ت 

1 

5/0  

5/0 

25/0  

5/0  

  68ص  )25/0(. کوارتز ازجمله نمونه هاي خالص سیلیس است - )25/0(نادرست ) آ

  60ص  )25/0(.جسمی که آبکاري می شود به قطب منفی باتري اتصال دارد -)25/0(نادرست) ب

  93ص )25/0(درست) پ

 24ص )25/0(. محلول آن اسید کمتر است   PHدر شرایط یکسان دما وغلظت هرچه ثابت یونش یک اسید بیشتر باشد )25/0(نادرست) ت

2  

5/0  

75/0  

  )25/0(. زیرا توزیع بارالکتریکی آن یکنواخت است –)25/0(پروپان) آ

  . برقرار می شود و آسان تر مایع می شودبین مولکول هاي آن  پس نیروي جاذبه قوي تري )25/0(زیرا قطبی است  - )25/0(دي متیل اتر) ب

 88ص)25/0(

3 

پس آنتالپی فروپاشی )25/0(دارد Cl نسبت بهنیز چگالی بار کم تري  Brو )25/0(استNaکمتر از K چگالی بار -)25/0( 717  1

 KCl s  ازکمتر NaCl s   از بیشتر و KBr s81تا ص  77ص )25/0(.است  

4  

25/0  

5/0  

5/0  

5/0 

  6ص )25/0( Bپاك کننده )  آ

  12ص )25/0(. زیرا یک پاك کنندة خورنده است  –)25/0(A  پاك کننده ) ب 

  11ص)25/0(زیرا  پاك کنندة غیر صابونی است و با یون هاي موجود در این آب ها رسوب نمی دهد  –)25/0(C پاك کننده ) پ 

  11ص   )25/0(زیرا ناقطبی است  - )25/0(آب گریز ) ت

5 

5/0  

  

1  

  16ص)25/0(زیرا اکسید هاي فلزي در آب خاصیت بازي داشته و تولید یون هیدروکسید می کنند  -)25/0(CaO)آ 
                                                                                                                                                                                28تا 26ص)ب

   

pHpH

( / )
( / )

/ /

H H mol.L

H OH OH mol.L

    


     



        

             

6 6 1

14
14 8 1

6
0 25

0 25

0 25 0 25

10 10

1010 10
10






 

6  

  
   "ادامه راهنماي تصحیح در صفحه دوم"
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٢ 

25/0   

5/0   

25/0  

  )25/0(خودروهاي بنزینی ) آ 
)ب

( / )( /

x y

)

( ) ( ) ( ) C H g  O g  CO g H O g( )   
0 250 25

2 2 2
    

  100تا ص  98ص   )25/0(. زیرا هر کاتالیزگر در گسترة دمایی مناسب و معینی واکنش را به بهترین شکل سرعت می بخشد) پ

7 

)) آ   1 )Cl Cl       4 2 1 :)ب                           )5/0(7   4 6 2C)5/0 ( 8  63ص  

25/0  

25/0  

5/0  

75/0  

  )25/0(کاتالیزگر) آ

  )25/0(تامین انرژي فعالسازي واکنش ) ب

 )25/0(در حضور توري پلاتینی ): c(نمودار     )25/0(در حضور پودر روي): b(نمودار) پ

  . با استفاده از کاتالیزگر سطح انرژي واکنش دهنده ها و فرآورده ها تغییر نمی کند پس آنتالپی واکنش ثابت می ماند )25/0(ثابت می ماند ) ت

  97ص )5/0(

9  

5/0   

5/0   
  )25/0(.منفی تري دارد  Eچون  -)25/0(Al) آ

  64ص                                                                     )25/0(.هیدروژن کمتر از مس است و نمی تواند از آن الکترون بگیردEزیرا   -)25/0(بله ) ب

10  

5/0   
  

  

  

5/0  

) آ
( / ) ( / )

HCOOH(aq) H (aq) HCOO (aq)  
0 25 0 25

   

  

) ب
( / )

( / )

/ % /
/

    
0 25

0 25

0 0183100 100 3 050 6 


  19ص                                                                           درصد یونش  

11  

5/0   

5/0   
  

5/0  

  59ص) 5/0(. با مواد غذایی واکنش نمی دهد  قلع زیرا ) آ 
  . و بین لایه ها نیروهاي ضعیف واندروالس وجود دارد که می تواند روي کاغذ اثر به جا بگذارد )25/0(گرافیت ساختار لایه اي دارد ) ب

  70ص ) 25/0(
  54ص )5/0(. منجر به تولید انرژي الکتریکی می شود کاهش  - واکنش اکسایش زیرا در سلول سوختی انجام یک ) پ

12  

    "ومادامه راهنماي تصحیح در صفحه س"  

غلظت مولی اسید یونیده 
Hadغلظت مولی اسید حل شده 
iShim

i
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  نمره  راهنماي تصحیح  ردیف
 

٣ 

75/0  
  

25/0 
 

5/0  

برد تا طبق اصل لوشاتلیه اثر دما با توجه به این که این واکنش گرماده است ، کاهش دما تعادل را به سمتی می  - ) 25/0(ش می یابد افزای) آ 
  106ص )25/0(. یعنی واکنش رفت پیشرفت کرده و مقدار فرآورده ها افزایش پیدا می کند)25/0(جبران شده و گرما تولید شود

  106ص)25/0(افزایش می یابد) ب
. تعداد مولهاي گازي کمتر جابه جا شود  تولید زیرا افزایش فشار بر سامانه تعادلی سبب می شود که تعادل در جهت –) 25/0(جهت چپ ) پ

  105ص  )25/0(

13  

5/0  

5/0  

  

5/0  

  ) 25/0(   Fe) ب                                                        ) 25/0(  M) آ

  ) 25/0( M) ت                                                         )25/0(  2) پ
  

) ث
 

 c a c a

/

E E E / E ( / ) E / V /       
0 25

1 24 0 44 0 8 0 25    


                                                                  
  48تا  44ص 

14  
  

  

1  
( / )

( / )( / ) ( / )

molCO molHCl LHClmLCO mLHCl
/ LCO molCO / molHCl

   2
2

2 2 0 25
0 250 25 0 25

1 1 1168 15022 4 1 0 05 
 

                                                                 

36ص

  

15  

  نمره جمع                                                                                   .نباشید خسته                                                                                                  20

 .نمره منظور فرمایید) به جز استفاده از تناسب در حل مسائل( مشابه کتاب درسی لطفا در صورت مشاهده پاسخ هاي صحیح و : همکار محترم 
 Had

iShim
i
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 نمره  نامه دارد(سوالات )پاسخ ردیف
 

 

  استفاده از ماشین حساب ساده مجاز است. توجه:  

 های زیر را کامل کنید.درون کادر، عبارت  های واژهبا استفاده از   1

 حلال چسب   – افزایش    –   CO  – گرافیت    – ضدعفونی    – اسید    – الماس    – باز    –کاهش  

 70ص    ها و ابزار برش شیشه از ................ استفاده می شود.در ساخت مته  آ(

 50ص    دهند.اکسید را ............. میپای کربن دیتر، ردهای سوختی افزون بر کارایی بیشسلول  ب(

شمار ( یک ................ آرنیوس بهBaO)  ( یک ............. و محلول آبی باریم اکسید3SO)  اکسیدمحلول آبی گوگرد تری  پ(

 16ص    رود.می

 112ص    رود.کار میشود و اتانول برای ............... بهعنوان .................. استفاده میاستات به از اتیل  ت(

5/1   

 های نادرست را بنویسید.عبارت شکل درستهای زیر را مشخص کنید.  درستی یا نادرستی هر یک از عبارت 2

 40ص    ها اغلب کاهنده هستند.نافلز  آ(

 7ص   های مولکولی یا یونی است.ها تودهیدئذرات سازنده کلو  ب(

 69ص    تر است.بیش  2SiO(s)از سیلس   2CO(s)اکسید جامد  سختی کربن دی  پ(

 45ص    ها در مدار بیرونی یک سلول گالوانی، همواره از کاتد به آند است. جهت حرکت الکترون  ت(

75/1   

 74ص   کی زیر پاسخ دهید.تیستاابا توجه به نقشه پتانسیل الکترو 3

                                                                                                          

 ؟چراناقطبی؟  این مولکول قطبی است یا  آ(

 

 دهد؟تر بار الکتریکی را در این نقشه نشان میکدام رنگ تراکم بیش  ب(

75/0   

 با توجه به جدول زیر پاسخ دهید. 4

 (pm)شعاع   آنیون (pm)شعاع کاتیون

Ca2+ 99 -F 133 
+Na 102 O2- 140 

+K 1/138  -Cl 181 

 79ص    ؟ چرا؟  K+تر است یا یون  بیش  Na+بار یون  چگالی  آ(

 

 81ص    ؟چرا(؟  CaOاکسید) تر است یا کلسیم( بیش2CaFفلوئورید)  آنتالپی فروپاشی شبکه کلسیم  ب(

 

 81ص    ترین نقطه ذوب است.های جدول فرمول شیمیایی ترکیبی را بنویسید که دارای کمبا توجه به داده  پ(

25/1   

  دومی سوالات در صفحهی ادامه 

Had
iShim
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(  2/6تا    6/5پوست دست انسان در حدود )  pHمول بر لیتر است. اگر    10-8غلظت یون هیدروکسید در یک نوع صابون برابر   5

 34ص    ها مناسب است؟دهید آیا صابون برای شستن دستباشد، با محاسبه نشان

 

 

25/1   

 59ص    های زیر پاسخ دهید.پرسشاست. به  بخشی از یک ورقه آهنی با لایه نازکی از فلز روی پوشش داده شده 6

 نام این نوع آهن چیست؟   آ(

Zn. )های اکسایش و کاهش را هنگام ایجاد خراش در سطح این نوع ورق بنویسیدواکنشنیم  ب(
◦> E Fe

◦E ) 

 

25/1   

 دهید.های زیر پاسخبه پرسش  ، است نشان داده شدهاتاق   با توجه به جدول زیر که ثابت یونش چند باز در دمای 7

 bK فرمول شیمیایی  نام اسید

 NH(CH3)2(aq) 5/9  × 10-4 متیل آمین دی

 NH3(aq) 1/8  × 10-5 آمونیاک 

 بسیار بزرگ NaOH(aq) سدیم هیدروکسید 

 29ص    ؟چراتری است؟  کدام یک باز قوی  آ(

 29ص    . دلیل بنویسیدتر است؟  کدام محلول کم  pHکنید که  بدون محاسبه بیان  ب(

 متیل آمین؟ مولار دی  1تر است یا محلول  مولار سدیم هیدروکسید کم  1در دمای یکسان، رسانایی الکتریکی محلول    پ(

 29ص  

25/1   

در اگزوز خودرو در    COنمودار زیر مربوط به واکنش حذف آلاینده   8

 98ص   دهید.  غیاب مبدل کاتالیستی است، با توجه به آن پاسخ

                                                                                                     

 سازی و آنتالپی این واکنش چقدر است؟انرژی فعال  آ(

 ؟ چرااین واکنش گرماده است یا گرماگیر؟    ب(

سازی و آنتالپی این با استفاده از مبدل کاتالیستی، انرژی فعال  پ(

 کند؟ واکنش چه تغییری می

5/1   

 های زیر را بنویسید. هر یک از عبارت  دلیل 9

 6ص    شوند.توانند به خوبی در آب حلهای چرب نمیاسید  آ(

 115ص    اسید زیاد است.واکنش تبدیل پارازایلن به ترفتالیکسازی انرژی فعال  ب(

 82ص    شکند.ها، بر اثر ضربه چکش نمیشبکه بلوری فلز  پ(

 87ص    الکتریکی دارند.  رسانایی  در آب  یونی فقط در حالت مذاب و محلول   ترکیبات  ت(

2 

  سومی سوالات در صفحهی ادامه 
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 ها پاسخ دهید.در مورد دو محلول اسیدی زیر به پرسش 10

 

                                                                                                       

 35ص    ( را محاسبه کنید.2یونش محلول )درصد  آ(

 

 

 24ص    ؟چراتر است؟  ( بیش2( یا )1مولار کدام اسید )  1در شرایط یکسان سرعت واکنش فلز منیزیم با یک لیتر محلول   ب(

 
 

1 

 دهد، پاسخ دهید.نشان می C◦200را در دمای  زیر  کننده واکنش  با توجه به جدول زیر که غلظت تعادلی مواد شرکت 11

PCl5(g) ⇌ PCl3(g) + Cl2(g) 

 Cl2 PCl3 PCl5 ماده 

 2-10 × 4 4-10 × 1 6-10 × 2 غلظت تعادلی

 101ص    کنید.( را در این دما حساب  Kتعادل واکنش ) مقدار ثابت  آ(

 103ص   ؟چراشود؟  با خارج کردن مقداری از گاز کلر، سامانه تعادلی در چه جهتی جابجا می  ب(

 105ص    ؟ چراشود؟  جا میهبینی کنید تعادل در کدام جهت جاببا افزایش فشار پیش  پ(

5/1   

 دهید. ها پاسخهای زیر به پرسشبا توجه به فرمول ساختاری ترکیب 12

 
 63ص    کنید. ( را تعیین1( و )3های شماره )دار در ترکیبهای ستارههای کربن عدد اکسایش اتم  آ(

 6ص   کننده صابونی است یا غیر صابونی؟ ( پاک2ترکیب )  ب(

 9ص    ؟چراکند؟  تر کف می( در آب سخت بیش2)  ( یا 1کدام ترکیب )   پ(

25/1   

باشد، غلظت یون هیدرونیوم را در    4/ 9  ×   10- 5تعادل آن  مولار و ثابت  01/0( برابر  HAدار )اگر غلظت تعادلی اسید تک پروتون 13

 23ص    آورید.این محلول بدست
HA(aq)  ⇌ H+(aq) + A-(aq) 
 
 

1 

  چهارم ی سوالات در صفحهی ادامه 

  

Had
iShim

i
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 55ص    ها پاسخ دهید.با توجه به شکل زیر که مربوط به برقکافت سدیم کلرید مذاب است به پرسش 14

   

 

 

 

 

 ؟ چرای؟  لیتنوع این سلول گالوانی است یا الکترو  آ(

 کلرید به سدیم کلرید در این فرآیند چیست؟   علت افزودن مقداری کلسیم  ب(

 شود؟ای تولید میآند این سلول چه مادهن کنید در  تعیی  پ(

1 

 57ص   های زیر پاسخ دهید.های زیر به پرسشواکنشبا توجه به نیم 15

1) 4H+(aq) + O2(g) + 4e- → 2H2O(l)        E◦ = +1/23V 

2) 2H2O(l) + O2(g) + 4e- → 4OH-(aq)     E◦ = +0/40V 

3) Fe2+(aq) + 2e- → Fe(s)                         E◦ = -0/44V 

4) Au3+(aq) + 3e- → Au(s)                       E◦ = +1/50V 

 دهد؟ تری رخ میچرا خوردگی آهن در محیط اسیدی به میزان بیش  آ(

 ماند؟ چنان درخشان باقی می چرا با گذشت زمان فلز طلا در هوای مرطوب هم  ب(

 دهد را محاسبه نمایید. ( سلولی که در آن واکنش زیر رخ میemfنیروی الکتروموتوری )   پ(

2Au3+(aq) + 3Fe(s) → 2Au(s) + 3Fe2+(aq) 

75/1   

 20 موفق باشید.                                                                        جمع نمره                                                                                                  
 

 

He2 

003/4   

 H1 

008/1   

Ne10 

18/20  

F9 

00/19   

O8 

00/16   

N7 

01/14  

C6 

01/12  

B5 

81/110  

 Be4 

012/9  

Li3 

941/6  

Ar18 

95/39  

Cl17 

45/35  

S16 

07/32   

P15 

97/30   

Si14 

09/28  

Al13 

98/26  

 Mg12 

31/24  

Na11 

99/22  

Kr36 

80/83   

Br35 

90/79  

Se34 

96/78  

As33 

92/74  

Ge32 

64/72  

Ga31 

72/69  

Zn30 

36/65   

Cu29 

55/63   

Ni28 

69/58  

Co27 

93/58  

Fe26 

85/55  

Mn25 

94/54  

Cr24 

00/52  

V23 

94/50  

Ti22 

87/47  

Sc21 

96/44  

Ca20 

08/40  

K19 

10/39   
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  ١

)             16ص)    (25/0(باز -) 25/0(اسید)پ          )             50ص) (25/0( کاهش) ب                               ) 70ص() 25/0(الماس) آ  1

  )             112ص)    (25/0(ضدعفونی  –) 25/0(حلال چسب) ت 

5/1  

  )       40ص() 25/0(.نافلزها اغلب اکسنده هستند) 25/0(درست  نا)آ  2

  )7ص)(25/0( درست) ب

COسختی کربن دي اکسید جامد  )25/0(درست نا)پ (s)2  ، از سیلیسSiO (s)269ص) 25/0.(کمتر است 

 45ص )25/0(.است  آند به کاتدجهت حرکت الکترون ها در مدار بیرونی یک سلول گالوانی ، همواره از ) 25/0(نادرست ) ت

75/1  

  )25/0(. مرکزي توزیع متقارن داردهاي زیرا بار الکتریکی در پیرامون اتم  )25/0(قطبینا) آ  3

  74ص  )25/0(سرخ ) ب

5/0  
25/0  

ାࡷ) آ  4 <   )    25/0(. کمتر است   ାࡷبهنسبت ାࢇࡺ زیراشعاع ) ା )25/0ࢇࡺ
  )  25/0(. زیرا بار الکتریکی آنیون آن بیشتر است )25/0( CaO)  ب
  ) 79تا ص 78ص(                    )                                                                                                                       25/0( KCl) پ

5/0  
5/0  

25/0  
  30تا ص  27ص     )25/0(. مناسب استبله   5

 



( / )
( / )

( / )
/

H OH H mol.L

pH log H log


     



 
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25/1  

)25/0(آهن گالوانیزه یا آهن سفید) آ  6  

Zn(s)    :نیم واکنش اکسایش)ب Zn (aq) e  2 2)5/0 (  

:        نیم واکنش کاهش     H O l O g  e OH aq      2 22 4   59ص    ) 5/0(4

25/0  

1  

7  
  
  

  )25/0. (چون ثابت یونش بازي بزرگتري دارد) 25/0(سدیم هیدروکسید ) آ

  )25/0. (چون باز ضعیف تري است) 25/0(آمونیاك )ب

 36ص   )25/0(دي متیل آمین ) پ

5/0  

5/0  

25/0  
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  ٢

  ) 25/0 (کیلو ژول  566و آنتالپی واکنش برابر   )25/0(کیلو ژول  334انرژي فعال سازي ) آ  8
  ) 25/0(.  دهنده ها است فراورده ها پایین تر از واکنشي ژزیرا سطح انر )25/0(گرماده ) ب
  98ص                                              )25/0(. اما آنتالپی واکنش تغییر نمی کند  ) 25/0(انرژي فعال سازي کاهش می یابد) پ

5/0  
5/0  
5/0  

قطبی است نمی تواند اسید چرب  حلال آب کهپس ) 25/0(در اسیدهاي چرب بخش ناقطبی بر بخش قطبی غلبه می کند ) آ  9
  6ص )25/0. (ناقطبی را در خود حل کند

  115ص .نیاز است) 25/0(به گرما ) 25/0(چون براي این واکنش افزون بر اکسنده ) ب
دریاي اما  )25/0(هنگامی که ضربه اي به فلز وارد می شود لایه یا لایه هایی از کاتیون ها در شبکه جا به جا می شود )پ

  82ص)25/0( .ها را حفظ می کند  لایهالکترونی جاذبۀ میان 
 جایی به جا دلیل هب آب در محلول یا مذاب درحالتا ام  .شوند نمی جا به وجا انتقالی ندارند حرکت ها یون درحالت جامد )ت

  87ص )5/0(.شود می انجام رسانایی همنام نا قطب هاي سوي به ها یون

5/0  
  

5/0  

5/0  
  

5/0  

)آ  10  

درصد یونش =
شمار مولکول هاي یونیده شده
شمار کل مولکول هاي حل شده

×  100 =  
1
4  × 100
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  )25/0(. زیرا گاز کلر خارج شده را تولید کند )25/0(راست  )ب
  105ص                        )25/0(. با افزایش فشار واکنش در جهت شمار مول هاي گازي کمتر پیش می رود )25/0(چپ ) پ

5/0  
  
  

5/0  
5/0  

  121ص        )25/0(  -3:  ) 3(ترکیب                          )25/0(   - 1 : ) 1(ترکیب ) آ  12
  )25/0( صابونی) ب
  11ص  )25/0( .رسوب نمی دهندچون پاك کننده هاي غیر صابونی با یون هاي موجود در آب سخت  )25/0()1(ترکیب ) پ

5/0  
25/0  
5/0  
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  ٣

چون این واکنش به صورت طبیعی انجام . ( داریمزیرا براي انجام برقکافت نیاز به استفاده از باتري  -)25/0(الکترولیتی ) آ   14
 )25/0(.) نمی شود

  )25/0(پایین آوردن نقطۀ ذوب ) ب 

  55ص)25/0(گاز کلر) پ 

5/0  
  
25/0  
25/0  

یعنی در محیط )25/0(است ) آبی(در محیط اسیدي بیشتراز محیط خنثی براي کاهش اکسیژن  °ࡱبا توجه به این که   )آ  15
 )25/0(. اکسنده تر است بنابراین قدرت خورندگی آن افزایش می یابد O2، اسیدي

 
 طلا دچار اکسیژن کاهنده تر است و، در مقابل طلا)25/0(است  )بیشتر( اکسیژن  مثبت تر  °ࡱطلا از  °ࡱازآنجا که  ) ب

 )25/0(. کسایش نخواهد شدا
  )پ

c a
( / ) ( / )( / )

emf E E E / ( / ) / V       
0 25 0 250 25

1 5 0 44 1 94  
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